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înscriindu-se ca un moment deosebit de important, cu profunde semnificații 
in cronica tradiționalelor intilniri la nivel înalt româno-iugoslave, dînd expresie 
voinfei reciproce de a da un nou impuls colaborării dintre cele doua fări 

vecine și prietene, ieri a început
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Miercuri, 2 noiembrie, la 

invitafia tovarășului Nicolae 
Ceaușescu, secretar general 
al Partidului Comunist Ro
mân, președintele Republicii 
Socialiste România, a sosit 
la București, intr-o vizită 
oficială de prietenie in tara 
noastră, tovarășul Mika Șpi
liak, președintele Prezidiu
lui Republicii Socialiste Fe
derative Iugoslavia.

înscriindu-se în bogata tradi
ție a întitairilor româno-iu
goslave la nivel înalt, noul dia
log este salutat cu deosebită 
satisfacție de popoarele noas
tre, cu încrederea că el va da 
un nou impvij^ dezvoltării cola
borării dintre cele două țări so
cialiste, vecine, in interesul lor 
reciproc, al păcii, progresului, 
socialismului și colaborării in
ternaționalei

Ceremonia sosirii oaspetelui 
iugoslav are loc la Gara Bă- 
neasa, împodobită sărbătorește. 
Frontispiciul clădirii principale 
este dominat de portretele to
varășilor Nicolae Ceaușescu și 
Mika Șpiliak, încadrate de dra
pelele de stat ale României și 
Iugoslaviei. Rețin atenția două 
mari pancarte pe care sînt în
scrise, in limbile română și 
sirbo-croată, urările : ..Bun ve
nit în Republica Socialistă 
România tovarășului Mika Șpi
liak. președintele Prezidiului 
Republicii Socialiste Federative 
Iugoslavia . „Să dezvolte 

’ reiațiila de -prietenie și colabo
rare dintre poporul român și 
popoarele iugoslave !“.

Ora 10. Trenul prezidențial 
iugoslav sosește la București.

La coborire, tovarășul Mika 
Șpiliak și tovarășa Ștefița Șpi
liak au fost salutați cu căldură,

(Continuare în pag. a Ii-a)

începerea convorbirilor oficiale dintre 
tovarășii Nicolae Ceaușescu și Mika Șpiliak

Miercuri. 2 .noiembrie, Ati în
ceput, la Pătatul Consiliului de 
Stat, convorbirile oficiale între 
tovarășul Nicolae Ceaușescu, 
secretar general al Partidului 
Comunist Român, președintele 
Republicii Socialiste România, 
și tovarășul Mika Șpiliak, pre
ședintele Prezidiului Republicii 
Socialiste Federative Iugoslavia.

La convorbiri au participat :
Din partea română — tova

rășii Ștefan Andrei, ministrul 
afacerilor externe, Alexandru 
Roșu, ministru secretar de stat 
la Ministerul Comerțului Exte
rior și Cooperării Economice 
Internaționale, Constantin Ml- 
tea, consilier al președintelui 
Republicii, Dumitru Popa, am
basadorul României la Belgrad,

Lucian Petrescu, director în 
Ministerul Afacerilor Externe.

Din partea iugoslavă — tova
rășii Lazar Moisov, secretar 
federal pentru afacerile exter
ne. Milenko Boianici, secretar 
federal pentru comerțul exte
rior. președintele părții iugosla
ve in Comisia mixtă de colabo
rare economică și tehniico-știin- 
țifiică, Miloș Melovski, am
basadorul Iugoslaviei la Bucu
rești. Jivoin Iazici. consi
lier al președintelui Prezidiului 
R.S.F.I., Vladimir Pavicevici, 
director in Secretariatul fede
ral pentru afacerile externe, 
Milan Marinkovici, consilier al 
Ambasadei Iugoslaviei lai Bucu
rești.

Salutând călduros vizita in 

țara noastră a tovarășului Mika 
Șpiliak, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu și-a exprimat, încă 
o dată, satisfacția de a avea 
împreună un schimb de păreri 
iii probleme bilaterale și inter
naționale de interes comun. To
varășul Nicolae Ceaușescu și-a 
manifestai convingerea că a- 
ceastă vizită — care se înscrie în 
buna tradiție. a întâlnirilor la 
nivel înalt româno-iugoslave — 
va duce la identificarea de noi 
posibilități în vederea extin
derii relațiilor multilaterale 
dintre Republica Socialistă 
România și Republica Socialis
tă Federativă Iugoslavia.

Tovarășul Mika Șpiliak a mul
țumit călduros pentru invitația 
de a vizita România, pentru 

calda ospitalitate cu care a fost 
întâmpinat, subliniind că vede în 
aceasta o nouă mărturie a ve
chii și puternicei prietenii 
româno-iugoslave., in dezvoltarea 
căreia un rol determinant au 
avut președinții Nicolae. 
Ceaușescu și Iosip Broz Tito. 
Președintele Prezidiului Repu
blicii Socialiste Federative Iugo
slavia a dat glas satisfacției de 
a se întâlni și a avea convorbiri, 
cu tovarășul Nicolae Ceaușescu, 
de a stabili, de comun acord, 
noi căi și modalități concrete de 
extindere și aprofundare a co
laborării dintre Iugoslavia și 
România.

în timpul primei runde a con-
(Centinuare în pag. a Il-a)

Dineu oficial oferit de to
varășul Nicolae Ceaușescu 
și tovarășa Elena 
Ceaușescu în onoarea to
varășului Mika Șpiliak și 
a tovarășei Ștefița Șpiliak

0 Toastul 
tovarășului
NICOLAE 

CEAUȘESCU

0 Toastul 
tovarășului 

MIKA , 
ȘPILIAK

(în pagina a 3-a)

Către sfînșiitul secolului al 
XVH-lea in statutul politic 
internațional al Țării Româ
nești intracarpatice a interve
nit o schimbare determinată 
de noul raport de forțe exis
tent in centrul și sud-estul 
continentului european între 
cele două mari imperii com
petitoare : otoman și habsbur- 
gic. Victoriile militare ale a- 
cestaia clin urmă — care s-au 
succedat eșecului otoman în 
fața Vienei la 1683 — au dus 
la anexarea Ungariei' și Tran
silvaniei.

Prin Diploma leopoldină din 
decembrie 1691 s-au regle
mentat raporturile existente 
între Transilvania și Curtea 
de la 'Viena, care vor rătnîne 
in vigoare pînă în a doua .ju
mătate a secolului al XVIIT- 
Iea. Prin acel document se 
recunoștea de către oficialită
țile de la Viena statutul apar
te. autonom, de-sine-stătător 
al Țării Românești a Transil
vaniei, devenită provincie 
(principat) a Imperiului habs- 
burgic.

Noul statut internațional a! 
Transilvaniei a coincis cu de
clanșarea unei susținute și ne
întrerupte lupte de eliberare 
națională a românilor, desfă
șurată vreme de mai bine de 
două veacuri, care va fi în-

ZI Șl NOAPTE, AMPLA CONCENTRARE 
DE MIJLOACE MECANICE LA ARAT

Cu forțe sporite la efectuarea ogoarelor de toamnă
Mobilizați puternic de Mesajul 

tovarășului Nicolae Ceaușescu 
adresat cu prilejul ..Zilei recol
tei". oamenii muncii din agri
cultura județului Argeș depun 
eforturi susținute pentru înche
ierea de urgență a tuturor lu
crărilor agricole din actuala 
campanie agricolă de toamnă. 
Cooperatorii, mecanizatorii, spe
cialiștii din acest județ au fă
cut din ziua lor de sărbătoare 
una din zilele bogate in reali
zări cînd arăturile au fost e- 
fectuate pe sute de hectare, 
s-au eliberat noi suprafețe de 
coceni, au fost livrate la fon
dul de stat și la fabricile de nu
trețuri combinate cantități im
portante de recoltă. Realizările 
de-a doua zi au fost la fel de 
semnificative, dacă reținem nu
mărul de hectare arate sau go
lite de coceni. La fel au fost și 
zilele de dinaintea sărbătorii. Și 
astfel, muncind cu multă dărui
re și hărnicie, lucrătorii ogoa
relor argeșene au raportat prin
tre primii terminarea recoltării 
porumbului, transportul între
gii cantități de recoltă realiza
tă și semănatul griului. De a- 
semenea, in momentul de fată 
unitățile agricole de producție 
au livrat la fondul de stat a- 
proape 5 700 de tone de porumb 
peste prevederile contractuale, 
în prezent se lucrează intens la

general locotenent 
dr. ILIE CEAUȘESCU

cununată ■ victorios .la 1 de
cembrie 1918.

Lupta de emancipare națio
nală a românilor transilvăneni 
în această epocă a cunoscut 
mai multe puncte de amplitu
dine maximă a căror înfăți
șare în caracteristicile lor e- 
scnțialo va ilustra, deopotri-

65 de ani 
de la făurirea 

statului național 
unitar român

vă. coordonata fundamentală 
a vieții politice a Transilva
niei și fireasca evoluție isto
rică către unirea ei cu cele
lalte provincii românești.

Momentul constituirii pro
gramului luptei nolitice ro
mânești este ■nliso’ubil legat 
de personalitatea iui Ir.ochen- 

efectuarea arăturilor pentru în- 
sămințările de primăvară. Lu- 
cțarea este realizată pe 7 la 
sută din suprafețele planificate, 
iaț eliberatul terenurilor de 
resturile vegetale s-a efectuat 
pe' 97 la sută din prevederi a- 
sigurîndu-se front larg de lu
cru tractoarelor.

în raidul nostru ne-am oprit 
în Consiliul unic agroindustrial 
Slobozia. Cele trei cooperative 

ARGEȘ
agricole de producție din cadrul 
consiliului unic agroindustrial 
— Slobozia, Ștefan fcel Mare 
și Mozăceni — au recoltat Ia 
termenul prevăzut porumbul de 
pe întreaga suprafață de 2 767 
de hectare. Realizarea și depă
șirea producțiilor de > porumb 
planificate au solicitat din par
tea cooperatorilor, mecanizato
rilor, specialiștilor eforturi 
mari, căutarea și aplicarea de 
noi soluții agrotehnice pentru 
anihilarea efectelor secetei din 
acest an. „Prin mobilizarea tu-, 
turor forțelor de la sate în zi
lele fierbinți ale campaniilor a- 
grieole, ne spune Sergiu Cos
tache. inginerul șef al consi

tie Micu (Klein). patriot și 
cărturar de aleasă ținută ști
ințifică. Atit el, cit și alți 
iluștri cărturari transilvăneni 
și-au dedicat întreaga lor c- 
nergie redeșteptării sentimen
tului unității naționale a ro
mânilor. Pentru a înțelege pe 
deplin cadrul istoric în care 
se fixează acest moment este 
necesară relevarea probleme
lor legate de unirea religioa
să a românilor, consacrată 
printr-o diplomă imperială în 
martie 1701.

După cum se știe, în efor-, 
tul de a găsi o contrapondere 
veleităților centrifuge ale no
bilimii maghiare transilvăne
ne și a-și întări dominația în 
noua provincie. Curtea de ta 
Viena a procedlat la o inten
să politică de răspândire a ca
tolicismului. Politică a cărei 
țintă primordială au fost ro
mânii.. populația majoritară a 
Transilvaniei, do confesiune 
ortodoxă, cărora li s-a pro
mis, în schimbul trecerii la 
catolicism, drepturi politice

*) Din volumul „Transilva
nia — străvechi pămint ro
mânesc", în curs de apariție ia 
Editura militară.
(Continuare în pag. a II-a)

liului unic agroindustrial, prin 
reșpectarea întocmai a tehno
logiilor de lucru, a densității 
optime la unitatea dc suprafa
ță. am reușit ca de ne fiecare 
hectar cultivat să obținem o 
producție de porumb boabe de 
‘l 500 de kg, cu 550 de kg mai 
mult dccit se prevăzuse. Acest 
lucru ne-a permis ca la fondul 
dc stat să livrăm peste preve
deri 600 dc tone de porumb". 
Odată strînsă și depozitată pro
ducția de porumb, s-a trecut la 
pregătirea viitoarei recolte. Mai 
întii forțele au fost dirijate o- 
perativ la eliberarea. suprafețe- 

.lor ce urmau a fi. semănate cu 
păioase. s-a organizat activita
tea în schimburi prelungite la 
pregătirea terenului și la însă- 
mințat. Și, astfel, la data de 12 
octombrie, întreaga suprafață 
prevăzută de 6 000 de hectare a 
fost însâmințată cu păioase. De 
atunci cele 250 de atelaje și 15 
platforme de mare capacitate 
transportă în bazele furajere co
cenii adunați de sutele de mem
bri cooperatori prezență, zilnic, 
pe cimp. Cu front de lucru a- 
sigurat, mecanizatorii efectuea
ză arăturile pentru însămințări- 
le de primăvară. Cele o sută de 
pluguri care intră în fiecare dl-

OVIDIU MARIAN
(Continuare în pag. a V-o)
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Vizită protocolară
Președintele Prezidiului Repu

blicii Socialiste Federative Iugo
slavia, tovarășul Mika Șpiliak, 
a lăcuit, miercuri, o vizită 
protocolară tovarășului Nicolae

Ceaușescu, secretar general 
al Partidului Comunist Ro
mân, președintele Republicii 
Socialiste România.

Cei doi președinți au avut, cu

acest prilej, un prim schimb de 
păreri, premergător convorbiri
lor oficiale, în probleme bilate
rale și internaționale de interes 
comun.

Intilnirea s-a desfășurat în- 
tr-o atmosferă caldă, prieteneas
că, de stimă și înțelegere re
ciprocă.

începerea convorbirilor oficiale Sosirea în Capitală
dintre tovarășii Nicolae Ceaușescu și Mika Șpiliak

(Urmare din pas. I)
vorbirilor oficiale, desfășurate 
sub semnul dorinței reciproce 
de lărgire și întărire a bunelor 
raporturi româno-iugoslave, s-a 
procedat la o informare recipro
că in legătură cu problemele pe 
care le rezolvă cele două țări in 
asigurarea mersului lor înainte 
pe calea progresului și bună
stării, a edificării noii orînduiri 
sociale în România și Iugoslavia.

Examinîndu-se, în continuare, 
stadiul relațiilor de colaborare 
pe multiple planuri dintre cele 
două țări, s-a subliniat că po
tențialul economiilor României și 
Iugoslaviei, cerințele dezvoltării 
lor oferă largi posibilități pen
tru intensificarea, prin eforturi 
comune, a colaborării bilaterale, 
pentru x sporirea volumului 
schimburilor comerciale în am
bele sensuri, pentru extinderea 
cooperării în producție, . prin 
promovarea de forme eficiente 
de cooperare economică și ini
țierea unor noi acțiuni, în spe
cial in domeniul energetic și al 
materiilor prime. în acest sens, 
s-a indicat ea organele de resort 
din cele două țări, Comisia 
mixtă de colaborare economică 
și tehnico-etiintlfică să studieze 
în continuare posibilitățile și să 
analizeze căile și metodele con
crete pentru impulsionarea co
laborării și cooperării reciproc 
avantajoase dintre țările noas- 

. tre.

De ambele părți s-a apreciat 
că dezvoltarea în continuare a 
legăturilor tradiționale de priete
nie, de bună vecinătate și con
lucrare, pe multiple planuri, din
tre România și Iugoslavia are o 
influență pozitivă în Balcani, in 
Europa și în lume, corespunde 
interesului țărilor și popoarelor 
noastre, servește progresului lor 
neîntrerupt, cauzei generale a 
socialismului și păcii.

în cea de-a doua rundă de 
convorbiri, care a avut loc în 
după-amiaza aceleiași zile, pre
ședintele Nicolae Ceaușescu și 
președintele Mika Șpiliak au 
efectuat un larg schimb de pă
reri într-o vastă gamă de pro
bleme ale vieții internaționale 
actuale, îndeosebi în cele referi
toare la pacea și colaborarea in 
Balcani, la procesul de edificare 
a securității și cooperării în Eu
ropa, la acțiunile îndreptate spre 
dezarmare și Înlăturarea perico
lelor de război, la reducerea în
cordării în relațiile dintre state 
și promovarea unei politici de 
pace, destindere, întărire a în
crederii și colaborării între na
țiuni.

Președinții Nicolae Ceaușescu 
Si Mika Șpiliak au reliefat iden
titatea sau apropierea punctelor 
de vedere ale celor două țări, 
precum și actualitatea pozițiilor 

și aprecierilor cuprinse in de
clarațiile comune româno-iugo
slave din ultimii ani.

A fost relevată preocuparea 
României și Iugoslaviei față de 
agravarea încordării în relațiile 
internaționale, ca rezultat al 
politicii de forță, dominație și 
dictat, de împărțire și reîmpăr
țire a sferelor de influentă, al 
recurgerii tot mai frecvente la 
intervenții și amestec în trebu
rile interne ale altor țări, creș
terii necontenite a cursei înar
mărilor, accentuării crizei eco
nomice mondiale și sporirii de
calajelor dintre .țări, nesoluțio- 
nării problemelor internaționale 
existente șl apariției de noi fo
care de criză și conflicte armate 
în diferite zone ale lumii. S-a 
apreciat că. în aceste condiții, 
se impune mai mult ca oricînd 
unirea eforturilor pbpoarelor, ale 
forțelor înaintate de pretutin
deni pentru oprirea agravării si
tuației internaționale, pentru re
luarea neîntîrziată și consoli
darea politicii de destindere, 
înțelegere si pace, pentru solu
tionarea pe cale politică, prin 
tratative, a tuturor problemelor 
litigioase, pentru așezarea la 
baza relațiilor dintre state a 
principiilor egalității în drepturi, 
respectării independentei și su
veranității naționale, a dreptului 
fiecărui popor de a hotărî sin
gur calea dezvoltării sale, fără 
nici un amestec din afară.

Tovarășii Nicolae Ceaușescu și 

Mika Șpiliak au pus in evidentă 
atenția deosebită pe care Româ
nia și Iugoslavia o acordă evo
luției situației pe continentul 
european, unde se găsesc in mo
mentul de față cele mai pu
ternice arsenale. Îndeosebi nu
cleare, fapt ce constituie o 
gravă amenințare pentru viata 
popoarelor din această parte a 
lumii. Pornindu-se de la apre
cierea că oprirea cursei înarmă
rilor și trecerea la măsuri con
crete de dezarmare, și în primul 
rînd de dezarmare nucleară, con
stituie problema fundamentală a 
zilelor noastre, s-a subliniat de 
ambele părți necesitatea de a 
se acționa cu hâtărire pentru 
oprirea amplasării de noi ra
chete în Europa, pentru retra
gerea și distrugerea celor exis
tente.

S-a relevat că România și 
Iugoslavia — ca state balca
nice — sint profund interesate 
să conlucreze activ și eficient 
pentru ca în Peninsula Balca
nică să fie instaurat un climat 
de încredere și pace, să se 
dezvolte o trainică și largă co
laborare multilaterală, pen
tru transformarea acestei re
giuni intr-o zonă a bunei veci
nătăți și cooperării pașnice, 
fără arme nucleare, fără baze 
militare străine.

Punînd în lumină implicațiile 
profund negative ale măririi 
decalajelor dintre țările bo

gate și cele sărace, accentuate 
de criza economică mondială, 
de politica dobinzilor înalte, cei 
doi președinți au arătat că un 
obiectiv de stringentă actua
litate îl reprezintă lichidarea, 
subdezvoltării și instaurarea 
unei noi ordini economice in
ternaționale.

De ambele părți a fost su
bliniată importanta mișcării ță
rilor nealiniate, rolul său îri 
promovarea politicii de inde
pendentă, egalitate, de respect 
al dreptului fiecărui popor de 
a-șl hotărî singur calea dez
voltării sale, fără nici un ames
tec din afară.

în cadrul convorbirilor a fost 
exprimată hotărîrea României 
și Iugoslaviei de a-și intensi
fica conlucrarea pe arena in
ternațională, adueîndu-și o im
portantă contribuție la stator
nicirea unui curs nou in viata 
politică mondială, lâ promova
rea politicii de destindere, în
credere și colaborare între na
țiuni, la înfăptuirea năzuinței 
de libertate, independență și 
progres ă popoarelor, Ia triumful 
idealurilor socialismului și pă
cii în lume.

Convorbirile, care se desfă
șoară într-o atmosferă de caldă 
prietenie, de înțelegere și sti
mă reciprocă, continuă.

(Urmare din pag. I)

cu deosebită prietenie de to
varășul Nicolae Ceaușescu și 
tovarășa Elena Ceaușescu. Cei 
doi președinți și-au string înde
lung mîinile, s-au Îmbrățișat. 
Tovarășa Elena Ceaușescu a 
salutat, la rindul său, cu multă 
prietenie și căldură pe tovarășa 
Ștefița Șpiliak.

In întimpinarea înalților oas
peți au venit tovarășii Ion 
Dincă, Constantin Olteânu, 
Gheorghe Pană, Ștefan Andrei, 
Petru Enache, Suzana G&dea, 
miniștri, membri ai C.C. al 
P.C.R., generali, alte persoane 
oficiale.

Erau, de asemenea, de față 
Dumitru Popa, ambasadorul ță
rii noastre la Belgrad, și Milos 
Melovski, ambasadorul Iugosla
viei la București, precum și 
membri ai ambasadei.

Miercuri după-amiază, tova
rășa Ștefița Șpiliak a vizitat li
nul dintre importantele așeză
minte de cultură ale Capitalei 
ce păstrează și pune in valoare 
capodopere ale creației spiri
tuale românești și străine —

Președintele Mika Șpiliak 
este însoțit, în vizita in țara 
noastră, de tovarășii Bazar 
Moisov, secretar federal pentru 
afacerile externe, Milenko Bo
tanici, secretar federal pentru 
comerțul exterior, președintele 
părții iugoslave in Comisia 
mixtă de colaborare economică, 
și tehnlco-științifică, de alte 
persoane oficiale.

O gardă militară a prezentat 
onorul.

Au fost intonate imnurile de 
stat ale Republicii Socialiste 
Federative Iugoslavia și Repu
blicii Socialiste România.

în continuarea ceremoniei, 
cei doi președinți au trecut in 
revistă garda de onoare.

Pionieri români și copii ai 
membrilor Ambasadei’ R.S.F. 
Iugoslavia la București au 
oferit președinților Nicolae 
Ceaușescu și Mika Șpiliak, to

Vizita tovarășei 
Ștefița Șpiliak

Muzeul colecțiilor de artă. în 
timpul vizitei, tovarășa Ștefita 
Șpiliak a fost însoțită de Suzana 
Gâdea. președintele Consiliului 
Culturii și Educației Socialiste, 

în încheierea vizitei, sem- 
nind în cartea de onoare, to

varășei Elena Ceaușescu și to
varășei Ștefița Șpiliak, frumoa
se buchete de flori.

După ce au salutat persoa
nele oficiale prezente,*  președin
ții Nicolae Ceaușescu și Mika 
Șpiliak, tovarășa Elena 
Ceaușescu și tovarășa Ștefița 
Șpiliak s-au oprit pentru cîteva 
minute in salonul oficial al Gă
rii Băneasa.

Cei doi președinți au luat 
apoi loc intr-o mașină escor
tată de motocicliști, îndreptin- 
du-se spre reședință ce Ie-a 
fost rezervată înalților oaspeți 
iugoslavi pe timpul șederii in 
țara noastră.

La reședință, tovarășul 
Nicolae Ceaușescu și tovarășa 
Elena Ceaușescu. s-au întreți
nut. intr-o atmosferă priete
nească, de stimă Și respect re
ciproc, cu tovarășul Mika Șpi
liak și tovarășa Ștefița Șpiliak.

varășa Ștefița Șpiliak ș!-a ex
primat admirația față de ine
stimabilele valori artistice ex
puse, fată de acest nou edificiu 
cultural al țării și originala sa 
formulă de prezentare.

(Urmare din pag. I)

egale cu celelalte „stări" ale 
principaftului.

Efectuată in contextul unei 
împotriviri puternice și înde
lungate a românilor atașați 
ferm obiceiurilor și tradițiilor 
lor, unirea religioasă nu a a- 
dus îmbunătățirile așteptate 
și promise. Se cere, totodată, 
menționat că eforturile de 
catolicizare întreprinse de 
autoritățile habsburgice nu au 
avut efectul scontat, numai o 
mică parte a populației ro
mânești transilvănene și a 
clerului fiind de acord cu pă
răsirea confesiunii tradiționa
le și aceasta doar în anumite 
condiții de practicare a cul
tului religios care să nu afec
teze tradițiile și obiceiurile 
străvechi. în Împotrivirea e- 
nergică la actul unirii reli
gioase — care va cunoaște pe 
parcursul secolului al XVIII- 
lea chiar răbufniri sîngeroase 
— și în rezultatul minor al 
acțiunii habsburgice de cato
licizare găsim evidențiată 
reacția firească a românilor 
la orice tentativă oare încerca 
să-i dezbine, să le rupă uni
tatea spirituală și culturală. 
Din acest punct de vedere, 
este locul să consemnăm aici 
răspunsul pe cane, la 1629, pa
triarhul Constantinopolului il 
dădea lui Gabriel Bethlen, 
principele transilvan care în
cercase să-i atragă pe români 
la confesiunea calvină, răs
puns grăitor pentru conștiința 
generală a solidarității româ
nești in spațiul carpato-danu- 
biano-pontic : „Dar pentru a 
îndeplini aceasta in mod no
rocos și pacinic [a-i trece pe 
românii transilvani la Calvi
nism — n.a.J înainte de toata 
în mod tainic, dar cu atit mai 
puternic între românii din 
tara Transilvaniei și între lo
cuitorii țării Munteniei și 
Moldovei. Aceasta [trecerea 

românilor transilvăneni la 
Calvinism — n.a.j, făiră îndo
ială, principii țărilor vecina 
niciodată nu vor lăsa-o, dacă 
nu cu arma, cel puțin prin 
îndemnuri trainice vor pune 
piedici".

Promisiunile habsburgice 
privind avantajele unirii re
ligioase pentru români n-au 
fost nici pe departe concreti
zate și eforturile românești 
pentru obținerea egalității pe 
plan politic in Transilvania 
vor crește din ce in ce mai 
mull in intensitate. Printr-o 
serie de memorii adresate 
Curții de la Viena intre 1728 
și 1744 episcopul Inochentie 
Micu a formulat, concis și cu 
o solidă argumentație istorică.

TRANSIL VANIA —străvechipămînt românesc
juridică și logică, programul 
luptei de emancipate națio
nal^ a românilor din Transil
vania. Punctul principal al a- 
cestwia a fost recunoașterea 
românilor ca „națiune politi
că" in Transilvania, egală in 
drepturi cu „națiunile recep- 
te“, reprezentarea in toate or
ganele administrative, legis
lative și judiciare ale princi
patului. ’ Națiunea română, 
conform concepției lui Ino
chentie Micu, este totalitatea 
poporului român din- Transil
vania, iar drepturile ei derivă 
atit din numărul preponderent, 
ceea ce implică participarea 
majoritară la sarcinile fiscale 
ale provinciei ; in argumenta
ția istorică a drepturilor ro
mânești a fost introdusă acum, 
pentru prima dată, semnifi
cația politică a originii româ
ne. vechimii și continuității 

românilor în Transilvania, 
realități istorice ce confereau 
primatul asupra comunităților 
alogene venite aici in decursul 
vremii.

De la bun început, progra
mul politic al emancipării na
ționale a românilor a înitimpi- 
nat opoziția hotărită a stări
lor privilegiate din Transilva
nia, care au respins, in con
sens cu autoritățile habsbur
gice, revendicările justificate 
formulate de românii transil
văneni.

Dar ideile acestui program 
politic, conturat acum ferm, 
vor rămîne și' se vor întilni în 
fazele ulterioare ale luptei ro
manilor transilvăneni pentru 
eliberare socială și națională.

Revoluția populară din 1784 
condusă de Horia, Cloșca și 
Crișan este un moment de ex
plozie al mișcării de emanci
pare națională românească in 
Transilvania. Cuprinzind o 
consistentă componentă socia
lă, programul revendicativ al 
revoluției evidențiază preg
nant un sens național româ
nesc deosebit de puternic. 
Cîteva documente de epocă e- 
vldențtază cu prisosință aceas
tă trăsătură a marelui eveni
ment de rezonantă europeană, 
cane anunța revoluția fran
ceză de la 1789. Unul dintre 
ele certifică faptul că româ
nii din comitatul Alba au fost 
auziți zicind înaintea declan
șării revoluției că „Țara nu 
este a ungurilor, ci a români
lor, așa ungurii și domnii lor 
de pămînt trebuie dați afară". 
Iar in localitatea Cricari ță- 

rănii vorbeau că „de aeum e 
a noastră țara... pentru că 
peste tot e plin de români 
locul". Intr-un anumit mo
ment al evenimentelor, deviza 
principală a revoluționarilor 
țărani a fost trecerea tuturor 
la „legea românească" înțe
leasă ca o recunoaștere a fap
tului că locuiesc o „tară ro
mânească". O urmare firească 
a acestor orientări pronunțat 
naționale a reprezentat-o con
turarea unei alte tendințe, !a 
fel de naturală, de unire cu 
celelalte două țări românești, 
Moldova și Muntenia. Speriată 
de aceste două trăsături evi
dente ale revoluției, reprezen
tanți ai nobilimii împilatoare 
pretindeau a ști că tevoluțio- 

narii „stăteau In corespon
dență cu țările vecine, Țara 
Românească și Moldova, de la 
care așteptau ajutor"; că cir*  
ca 30 000 de români, din Mol
dova se pregăteau să intre in 
Transilvania; că Horia însuși 
a trimis solie pentru ajutor in 
Moldova; iar un ziar maghiar 
de epocă a informat că Horia 
intenționează să cheme in a- 
jutor românii din Țara Româ
nească. La interogatoriul luat 
înainte de martirajul său, Ho
ria a fost întrebat chiar ce 
înțelegere a avut cu românii 
din Țara Românească? Aceas
tă acuzație atunci bănuită — 
dar întemeiată pe reaLitatea 
izbitoare a unității naturale a 
celor trei provincii românești, 
prezentă in opinia publică a 
epocii — a determinat și au- 
reolarea eroului revoluției din 

1784 de către dușmani eu ti
tlul grăitor de „Horia rex Da- 
ciae".

Momentul Horia al luptei 
populației românești din Tran
silvania de emancipare îm
bracă o semnificație crucială 
in ansamblul desfășurării do 
două secole a acesteia. Pro
gramul politic, care se înte
meiate in primele decenii ale 
secolului al XVIII-lea prin e- 
fortui energic al unei intelec
tualități românești in for-, 
mare, penetrase adine in rin
dul maselor populare, fusese 
asimilat de acestea și Lo va 
modela atitudinea viitoare. 
Iar revoluția populară condusă 
de Horia mai vestea un fapt 
de evoluție istorică ireversi-
......... . ......................ii,,, 

bilă : Transilvania • avea să 
fie și nu putea să fie altceva 
decât ceea oe a fost dintot- 
deauna : o țară românească.

Momentul Supplex Libellus 
Valachorum (1791) reprezintă 
o nouă etapă a luptei do e- 
maneipare românești in Tran
silvania. Documentul înaintat 
Curții de la Viena de „clerul, 
nobilimea, starea militară și 
cea orășenească a întregii na
țiuni române, din Transilva
nia" a revendicat. întemeiat 
pe o argumentație Ireproșa
bilă, drepturi politice pentru 
românii din această provincie. 
Națiunea cea mai veche in 
Transilvania se susținea in 
document este oea româneas
că. Ideile programului politic 
al lui Inochentie Micu erau 
aici reluate cu o nouă forță 
conferită de argumentele fur

nizate de o altă generație da 
intelectuali români patridți. 
Originea, vechimea și conti
nuitatea poporului român in 
Transilvania sint explicit afir
mate in contrast cu faptul că 
celelalte comunități etnice au 
venit ulterior pe pământul 
transilvan : ■'ungurii fa secole
le IX—XIII, sașii in secolul, 
XII etc. „Națiunea română — 
afirmă răspicat suplica româ
nească — este cu mult cea 
mai veche dintre toate națiu
nile Transilvaniei din vremea 
noastră. întrucât este lucru si
gur și dovedit, pe temeiul 
mărturiilor istorice, a unei 
tradiții niciodată întrerupte, a 
asemănării, limbii, datinilor și 
obiceiurilor...". în demonstra
rea acestei teze, care stătea la 
temelia revendicărilor de re
cunoaștere a drepturilor civile 
și politice ale românilor și de 
confirmare a caracterului ro
mân esc al provinciei prin nu
mirea românească a comitate
lor. scaunelor, districtelor și 
orașelor majoritar românești 
autorii documentului au adus, 
pe lingă argumente istorice’, 
date statistice privind numă
rul populației românești, pon
derea avută do aceasta fa 
constituirea unităților militare 
imperiale recrutate In Tran
silvania (două regimente de 
graniță, două treimi din cele- 
trei regimente ale armatei re
gulate, aproape o jumătate 
din regimentul de cavalerie 
alcătuit in zona secuiască), 
cantitatea preponderentă avută 
in totalul sarcinilor publice 
etc.

Programul politic transilvă
nean al efortului românesc de 
emancipare națională pus in 
discuție publică prin acest do
cument va constitui pentru 
deceniile următoare călăuza 
luptei eliberării neîntîrzâate a 
Transilvaniei și unirii ei cu

Din cronica întrecerii

în ep«n *- reu sar®,ni,or lle Plan ȘÎ angajamentelor asumateres «î liStaîi constructorii de mașini din Tg, Mu
reș și Reghin au realizat suplimentar 486 tone mașini si utllale

Li ani I 1 n,.ca. va,oare de 17.3 milioane lei, precum
Dlan*  «’nun’? ‘ La rln,dul Or’ mureșeni au produs, peste
plan, 25 000 tone amoniac de sinteză, 730 tone îngrășăminte cu fos- 
nrMJu.’a?,,ate can,H.4^ de antidăunătorl, anvelope auto, produse 

»d ", c^r,iucI mase P|ast|cc etc. Cu succese deosebite au 
Urlau a?',e„ , ’“"A ’* luer4torli din “"‘tâtlle producătoare de ma- 
‘$5 , e ,d.® construcție, care au pus la dispoziția șantierelor. Intre 
nre/Xi?» li<>an1L»bUCSi1 eără,niz* M blocuri ceramice. 1312 me 
prefabricate din beton însemnate cantități de cherestea, produse 
de carieră și balastieră. De remarcat că aceste importante spo- 
mnliu" fost ob<inu‘e •" condițiile diminuării consu
murilor specifice de energie electrică cu 6,8 milioane kWh si a 
consumului de combustibil cu 51 milioane mc gaz metan.

Pr°ducUei marfă suplimentare realizate in județul 
limiș de la începutul anului însumează peste 500 milioane lei. Pe 
baza aplicării in producție a unor programe complexe 
de valorificare superioară a materiilor prime, recicla
rea unui volum mai mare de materiale refalosibile și micșora
rea consumurilor la o serie de produse cu pondere in producția 
marfa, in întreprinderile constructoare de mașini-unelte, electro
tehnice și electronice, in alte unități industriale timișenc s-au eco
nomisit peste 2 600 tone diferite metale.

Totodată, consumurile energetice au fost diminuate cu peste 24 
milioane kWh energie electrică, mai mult de 6,5 milioane mc gaze 
naturale și aproape 20 000 tone combustibil convențional,

• întreprinderea metalurgică „Ciocanul" Nădrag, unitate frun
tașă pp țară in ramura metalurgiei feroase, a intrat în luna noiem
brie cu importante sporuri Ia producția fizică, obținute cu aceleași 
capacități industriale. Astfel, pe baza mai bunei utilizări a agrega
telor tehnice, generalizării sistemului de lucru in acord global și 
creșterii productivității muncii cu peste 6 la sută, metalurgiștli de 
aici au elaborat suplimentar sarcinilor de plan la zi mal mult de 
2 000 tone laminate finite pline, peste 285 tone lanțuri industriale, 
185 tone piese turnate din fontă și alte produse a căror valoare 
totală depășește substanțial angajamentul asumat de colectivul uni
tății pentru această perioadă a anului.

41 Minerii din bazinul carbonifer Rovinarl au extras suplimen
tar de la începutul anului 237 185 tone cărbune energetic. Rezultat 
al acțiunilor inițiate în direcția folosirii eficiente a excavatoarelor 
eu cupe, mașinilor de haldat, a celorlalte utilaje șl instalații, dării 
în funcțiune a noi capacități, ridicării randamentelor pe post și 
creșterii productivității muncii, succesul a fost înregistrat in condi
țiile unei producții mai mari cu 42,2 la sută, comparativ cu nivelul 
realizărilor perioadei corespunzătoare din anul trecut. Contribuții 
deosebite la obținerea sporului de producție menționat și-au adus 
colectivele carierelor Tismana 1 și Tismana 2.
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A TOVARĂȘULUI MIKA ȘPILIAK
Dineu oficial

oferit de tovarășul
Nicolae Ceaușescu 

și tovarășa Elena Ceaușescu
în onoarea tovarășului 

Mika Șpiliak 
și a tovarășei Ștefița Șpiliak

Tovarășul Nicolae Ceaușescu, 
secretar general al Partidului 
Comunist Român, președintele 
Republicii Socialiste România, 
si tovarășa Elena Ceaușescu au 

’erit, miercuri, la Palatul 
nsiliului de Stat, un. dineu 
rial în onoarea tovarășului 

a Șpiliak, președintele 
i idiului Republicii Socia
li Federative Iugoslavia, și
tor- șed Ștefița Șpiliak.

La dineu au luat parte to
varășii Constantin Dăscălescu, 
Iosif Banc, Emil Bobu, Nicolae 
Constantin, Ion Dincă, Alexan
drina Găinușe, Petre Lupu, 
Constantin Olteanu, Gheorghe 
Pană, Dumitru Popescu, Gheor
ghe Rădulescu, Ștefan Andrei, 
Miu Dobrescu, Petru Enache, 
Mihai Gere, Nicolae Giosan, 
Suzana Gâdea, Ion Ursu, alte 
persoane oficiale.

Au luat parte tovarășii 
Lazar Moisov, secretar federal 
pentru afacerile externe, Mi- 
lenko Boianici, secretar federal 
pentru comerțul exterior, pre
ședintele părții iugoslave în 
Comisia mixtă de colaborare 
economică și tehnico-științifică, 
celelalte persoane oficiale care 
îl însoțesc pe președintele Pre
zidiului Republicii Socialiste 
Federative Iugoslavia în vizita 
sa în țara noastră.

Erau prezenți ambasadorul 
României la Belgrad /și amba
sadorul R.S.F. Iugoslavia la 
București.

Au fost intonate imnurile de 
stat ale celor două țări.

în timpul dineului, desfășu
rat într-o atmosferă de caldă 
prietenie, cei doi președinți au 
rostit toasturi, urmărite eu 
interes și subliniate cu vii 
aplauze de asistență.

Toastul tovarășului 
NICOLAE CEAUȘESCU

Toastul tovarășului
MIKA ȘPILIAK

Stimate președinte Mika 
Șpiliak.

Stimată tovarășă Ștefita 
Șpiliak,

Tovarăși și prieteni,
îmi este deosebit de plăcut 

ca, în numele Comitetului Cen
tral al Partidului Comunist Ro
mân, al Consiliului de Stat și 
al guvernului, precum și al meu 
personal, să vă adresez un 
cordial salut tovărășesc și să vă 
urez, și in acest cadru, un 
călduros bun venit pe pămintul 
patriei noastre.

Continuind frumoasa tradiție 
a întilnirilor româno-iugoslave 
Ia nivel înalt, vizita pe care o 
faceți constituie o ilustrare a 
bunelor relații dintre țările, 
partidele și popoarele noastre, 
a dorinței comune de a Ie asi
gura, in continuare, un cadru 
tot mai larg. Noi apreciem că 
există mari posibilități pentru 
ca, prin eforturi comune, rela
țiile româno-iugoslave să cu
noască o dezvoltare și mai pu
ternică, în toate domeniile, în 
folosul deplin al țărilor și po
poarelor noastre, Dorim ca aces
te relații să constituie, in toate 
privințele, un exemplu de ra
porturi între țări socialiste 
vecine, care colaborează și coo
perează multilateral, intr-un 
spirit de deplină egalitate, de 
stimă și respect reciproc, pen
tru edificarea noii orinduiri și 
făurirea unei vieți libere, inde
pendente și fericite pentru po
poarele lor. In cadrul convorbi
rilor pe care le-am inceput as
tăzi, am exprimat hotărîrea 
noastră de a face totul pentru 
ca această conlucrare să devi
nă tot mai strinsâ — convinși 
că ea corespunde intereselor de 
progres ale României și Iugo
slaviei și constituie o contribu
ție la cauza păcii și colaborării 
internaționale.

Ca țări socialiste europene — 
șl, mai ales, ca țări situate în 
aceeași zonă, a Balcanilor*  — 
România și Iugoslavia au multe 
interese comune.. Popoarele 
noastre sint profund interesate 
să conlucreze activ pentru ca in 
regiunea în care trăiesc, în 
Europa și in lume să fie instau
rat un climat trainic de încrede
re și colaborare, care să le dea 
posibilitatea să-și consacre ple
nar eforturile in direcția propă
șirii lor economice și sociale, in 
condiții de liniște și pace.

După cum este cunoscut, in 
viața internațională s-a ajuns la 
o încordare deosebit de gravă. 
Cunoaște o intensificare fără 
precedent cursa înarmărilor, în
deosebi nucleare, se mențin și 
se agravează vechile conflicte și 
apar altele noi, se recurge cu 
prea multă ușurință la forță și 
la amenințarea cu folosirea for
ței, la încălcarea drepturilor su
verane ale popoarelor la liber
tate și independență. Toate a

cestea pun tot mai grav în pri
mejdie viața popoarelor, pacea 
și securitatea lumii.

Iată de ce problema funda
mentală a epocii noastre este 
oprirea cursei înarmărilor, tre
cerea la dezarmare și, in primul 
rind, la dezarmarea nucleară, 
asigurarea păcii in întreaga 
lume. Acum, este mai necesar 
ca oricînd ca popoarele, forțele 
înaintate de pretutindeni să-și 
întărească colaborarea și solida
ritatea. să acționeze tot mai 
unite in vederea opririi agravă
rii încordării internaționale, a 
cursului spre catastrofă nuclea
ră, pentru reluarea și afirmarea 
politicii de destindere, de cola
borare și respect al independen
tei naționale, de pace.

Ne pronunțăm ferm pentru 
oprirea amplasării noilor rache
te cu rază medie de acțiune in 
Europa, pentru retragerea și 
distrugerea celor existente. A- 
preciem că trebuie făcut totul 
pentru realizarea unei înțele
geri între Uniunea Sovietică și ' 
Statele Unite ale Americii, pri
vind oprirea amplasării rachete
lor cu rază medie de acțiune, 
retragerea și distrugerea celor 
existente. După părerea noastră, 
propunerile care s-au făcut, și 
de o parte și de alta, deschid 
posibilități reale pentru a se 
ajunge la un acord corespunză
tor, echitabil, in cadrul negocie
rilor de la Geneva.

Trebuie să respingem cu fer
mitate teza după care amplasa
rea noilor rachete va grăbi rea
lizarea unei înțelegeri și va a- 
sigura pacea și securitatea. Este 
necesar să spunem deschis po
poarelor că instalarea noilor ra
chete va duce la intensificarea 
și mai puternică a înarmărilor, 
va mări și mai mult pericolul 
unui război, al unei catastrofe 
nucleare. In același timp, prin 
amplasarea noilor rachete se 
încalcă prevederile tratatului de 
neproliferare, se creează un pre
cedent periculos, care deschide, 
de fapt, calea proliferării arme
lor nucleare. Acei conducători 
de stat și oameni politici care 
acceptă ca pe teritoriul țărilor 
lor să fie amplasate rachetele 
cu rază medie de acțiune își 
asumă o grea răspundere, nu 
numai față de propriile popoare, 
dar și față de pacea și viața tu
turor națiunilor, a întregii o- 
meniri. Securitatea 'și pacea nu 
se pot realiza prin noi arma
mente, ci prin reducerea aces
tora și realizarea unui echilibru 
Ia un nivel cit mai scăzut.

Popoarele europene sint vital 
interesate ca în Europa să nu 
se amplaseze noi rachete, ci să 
se treacă la înlăturarea celor 
existente și la asigurarea unei 
securități bazate pe o Europă 
fără arme nucleare.

România a salutat cu satisfac
ție încheierea cu succes a re
uniunii de la Madrid, realizarea 

unui consens privind organiza
rea, la începutul anului viitor, 
a conferinței pentru încredere, 
securitate și dezarmare in Eu
ropa. Este deosebit de impor
tant să se continue eforturile 
pentru consolidarea și dezvol
tarea rezultatelor obținute, pen
tru făurirea unei Europe unite, 
a păcii și colaborării, — ceea 
ce va avea un rol important a- 
supra întregii vieți mondiale.

România se pronunță ferm 
pentru dezvoltarea colaborării 
intre toate statele din Balcani, 
pentru soluționarea, pe calea 
tratativelor, a problemelor care 
mai există intre unele din aces
te țări și pentru dezvoltarea 
unei largi colaborări bilaterale 
și multilaterale, pentru trans
formarea regiunii noastre într-o 
zonă a păcii și colaborării, lip
sită de arme nucleare și fără 
baze militare străine. In acest 
scop, considerăm că este nece
sară organizarea unei întilniri 
la nivel înalt a tuturor statelor 
din această zonă, pentru a ac
ționa împreună in realizarea 
dorințelor popoarelor noastre 
de a trăi în colaborare și pace.

Ne pronunțăm pentru renun
țarea la forță și Ia amenințarea 
cu folosirea forței în soluționa
rea diferitelor probleme. Consi
derăm că este necesar să se 
facă totul pentru a se pune ca
păt conflictelor existente și 
pentru soluționarea probleme
lor numai și numai pe calea 
tratativelor pașnice. In acest 
spirit, România se pronunță 
ferm pentru soluționarea pro
blemelor din Orientul Mijlociu, 
pe calea tratativelor, pentru or
ganizarea unei conferințe Inter
naționale, cu participarea tutu
ror țărilor interesate, care să 
ducă la realizarea unei păci 
trainice și juste, la rezolvarea 
problemei palestiniene, inclusiv 
la realizarea unui stat palesti
nian independent. Ne pronun
țăm, de astmenea, pentru re
tragerea necondiționată a tru
pelor israeliene din Liban, pen
tru succesul conferinței privind 
realizarea unei înțelegeri intre 
toate forțele libaneze, in vede
rea asigurării independenței, 
integrității și unității Libanului.

Considerăm că este necesar să 
se facă totul pentru încetarea 
conflictului militar dintre Iran 
și Irak și rezolvarea probleme
lor dintre cele două țâri pe ca
lea tratativelor, pornindu-se de 
la respectul independenței și 
suveranității ambelor state, de 
la interesele păcii și securității 
in această regiune.

Avind in vedere situația gra
vă a țărilor în curs de dezvol
tare, considerăm că este necesar 
ca ele să-și întărească soli
daritatea și colaborarea, să ac
ționeze mai unite pentru sta
bilirea unei strategii comune 
în tratativele cu țările dezvol
tate, pentru soluționarea pro
blemelor subdezvoltării, ale re

ducerii dobinzilor și datoriilor, 
pentru realizarea noii ordini e- 
conomice mondiale.

România dezvoltă larg rela
țiile cu toate statele, fără deo
sebire de orinduire socială. Ne 
pronunțăm ferm pentru afir
marea in relațiile dintre toate 
statele a principiilor deplinei 
egalități in drepturi, respectu
lui independenței și suveranită
ții naționale, neamestecului in 
treburile interne, avantajului 
reciproc, și renunțării la forță și 
la amenințarea cu forța.

Soluționarea problemelor 
complexe ale lumii contempo
rane impune participarea ac
tivă, în deplină egalitate, la 
viața internațională a tuturor 
statelor, fără deosebire de 
orinduire socială, și, in mod 
deosebit, a țărilor mici și mij
locii, a țărilor in curs de dez
voltare, a celor nealiniate.

Dăm o înaltă apreciere rolu
lui țărilor nealiniate in viața 
internațională, in promovarea 
politicii de independență, de 
colaborare și de pace. Ne pro
nunțăm, de asemenea, pentru 
creșterea rolului Organizației 
Națiunilor Unite, al altor orga
nisme internaționale in soluțio
narea democratică a tuturor 
problemelor. in asigurarea 
păcii, progresului și libertății 
popoarelor.

Deși problemele vieții mon
diale sint deosebit de grave și 
complexe, noi avem ferma con
vingere că popoarele, acțio- 
nînd in deplină unitate, pot să 
oprească cursa spre război, spre 
catastrofa nucleară, dispun de 
forța necesară pentru a impune 
dezarmarea și. în primul riiid, 
dezarmarea nucleară, pentru 
afirmarea politicii de colabo
rare, de independență și dc pace 
in lume.

Doresc să exprim deplina sa
tisfacție pentru colaborarea ac
tivă a țărilor noastre pe plan 
internațional, pentru faptul că, 
în cele mai multe probleme in
ternaționale, pozițiile țărilor 
noastre sint identice sau foarte 
apropiate.

Am convingerea că vizita pe 
care o faceți în România va 
deschide noi perspective cola
borării și conlucrării dintre ță
rile. partidele și popoarele 
noastre, atit pe plan bilateral, 
cit și pe arena internațională.

Cu această convingere, vâ 
invit să toastăm :

— pentru prietenia și colabo
rarea romăno-iugoslavă,

— pentru progresul și pros
peritatea Iugoslaviei socialiste 
prietene,

— in sănătatea președintelui 
Mika Șpiliak și a tovarășei 
Ștefița Șpiliak,

— pentru pace și colaborare 
în întreaga lume,

— in sănătatea dumneavoas
tră, a tuturor 1 (Aplauze).

Stimate președinte Ceaușescu, 
Stimată tovarășă Ceaușescu, 
Dragi prieteni,

Vă mulțumesc pentru cuvin
tele calde de bun venit. Aici, noi 
ne simțim bine, înconjurați de 
această ambianță plăcută, de 
prietenii români si de ospitali
tatea dumneavoastră, manifes
tată Ia orice pas.

Cuvintele dumneavoastră to
varășe președinte, dedicate 
prieteniei iugoslavo-române, ex
primă aceleași sentimente cu 
care noi venim în această vizita, 
îmi face plăcere să repet că a- 
semenea intilniri au devenit o 
tradiție in relațiile noastre. A- 
ceasta demonstrează nivelul de 
înțelegere, de respect și încre
dere dintre noi, deoarece în
totdeauna am realizat contacte
le noastre cu convingerea că, 
pentru vecini cum sintem noi, 
ele constituie valori de o în
semnătate vitală.

In slujba acestor interese, 
dumneavoastră și președintele 
Tito ați colaborat activ ani de 
zile, le-ați consacrat multe in
tilniri, aici și în țara noastră. 
Vizita dumneavoastră de anul 
trecut in Iugoslavia a consti
tuit un nou impuls pentru dia
logul rțciproc util privind co
laborarea continuă, dialog pe 
care-I continuăm și cu acest 
prilej.

De aceea cred câ vom folosi 
și această întîlnire a noastră in 
modul cel mai bun posibil. Tot
odată colaboratorii mei și eu 
ne bucurăm că aici vom putea 
face cunoștință cu cele mai noi 
realizări ale poporului român 
prieten în construcția socialistă 
a țării. Aceasta cu atit mai mult 
cu cit dezvoltarea din România- 
vecină, prietenă a constituit 
întotdeauna obiectul atenției și 
interesului nostru.

Aș putea enumera mult» 
exemple ale succeselor colabo
rării iugoslavo-române. Ca să 
amintesc doar unele, este vorba 
de sistemul Porțile de Fier I 
și Porțile de Fier II ca acțiuni 
comune ale constructorilor noș
tri.

Desigur, noi nu am epuizat 
încă toate posibilitățile, toate 
potențialele reale de care dis
punem în domeniul colaboră
rii. Acest lucru l-am constatat 
și astăzi in cursul convorbirilor 
noastre. Dispunem de o expe
riență bogată cîștigată prin 
muncă comună șl o putem a- 
plica și mai bine în toate do

meniile colaborării noastre — 
politic, de partid, economic, 
tehnic, cultural, in zona de 
frontieră și altele.

Cu alte cuvinte, ca țări veci
ne, Iugoslavia și România în
trunesc toate condițiile pentru 
a se bucura într-o măsură și 
mai mare de binefacerile co
municării directe, ale schimbu
lui de experiență și de cunoș
tințe. Ca două țări în curs de 
dezvoltare, printr-o mai strinsâ 
conexiune a economiilor pot fi 
atenuate dificultățile care se 
află și in fața noastră și în 
fața dumneavoastră. Printr-o 
colaborare multilaterală și reci
proc utilă, Republica Socialistă 
Federativă Iugoslavia și Repu
blica Socialistă România pot 
confirma și în viitor că trăsă
turile specifice și deosebirile nu 
constituie un obstacol atunci 
cind sintem convinși de necesi
tatea colaborării egale in drep
turi pe plan internațional.

Atenția reciprocă pe care o 
acordăm dezvoltării multilate
rale a minorităților noastre na
ționale — din Iugoslavia și din 
România — constituie un im
portant și permanent factor al 
prieteniei și colaborării unor 
buni vecini.

Dragi prieteni,

In acest spațiu comun balca
nic și in Europa, relațiile iu
goslavo-române demonstrează 
că principiile de la Helsinki pot 
deveni o parte componentă a 
vieții și comportamentului din
tre țări. Acestea sint relații ale 
respectului reciproc al indepen
denței, integrității teritoriale și 
neamestecului în treburile in
terne, ale egalității in drepturi. 
Pentru Iugoslavia ele înseamnă 
și un atașament față de Caria 
Națiunilor Unite și față de po
litica de nealiniere. De la aces
te principii pornim in făurirea 
relațiilor cu vecinii si cu toate 
celelalte țâri.

Normele comportamentului in
ternațional, pe care trebuie să 
le respecte toate țările membre 
ale comunității mondiale, sint 
tot mai frecvent încălcate în 
mod fățiș sau interpretate Prin 
prisma propriilor interese. In 
lume se amenință tot mai mult 
cu forța, sint frecvente agresiu
nile, intervențiile, amestecul în 
treburile altora. Izbucnesc crize 
deschizind spațiu pentru noi 
conflicte războinice. Agravarea 
relațiilor dintre marile puteri 
amenință în mod primejdios 

destinderea în lume și paralizea
ză aproape toate canalele înțe
legerii și colaborării internațio
nale. In cursa înarmărilor se în
treprind noi acțiuni tot mai pri
mejdioase.

Popoarele, îndeosebi cele din 
Europa, sint tot mai mult apă
sate de sentimentul nesiguran
ței generale, deoarece in umbra 
armelor cu greu poate exista 
pace și liniște. Dc aceea Ia Ma
drid, îndeosebi prin interme
diul grupului de țări neutre și 
nealiniate din Europa, Iugosla
via a pledat pentru convocarea 
cit mai urgentă a Conferinței 
europene pentru măsuri de în
credere și dezarmare. Pentru 
această importantă reuniune de 
la Stockholm ne pregătim cu 
cea mai mare atenție. O aseme
nea atenție și sprijin acordăm 
oricărei inițiative care poate 
orienta pe o cale constructivă 
convorbirile cu privire la dezar
mare. Repet, tovarășe președin
te, că noi apreciem foarte mult 
angajarea dumneavoastră în 
această direcție. De asemenea, 
sintem gata la orice efort care 
ar duce la crearea unor zone 
recunoscute pe plan internațio
nal ale păcii în Balcani. Dc ace
ea dezvoltarea colaborării mul
tilaterale a țărilor balcanice are 
pentru noi o însemnătate mult 
mai largă. Sintem convinși că 
ideea țărilor balcanice de a se 
crea în acest spațiu o zonă a 
păcii și colaborării, fără arme 
nucleare, exprimă interesul vital 
al tuturor popoarelor și țărilor 
din Balcani. Pentru aceasta spri
jinim eforturile depuse în Bal
cani in această direcție, iar la 
rindul nostru vom aduce o con
tribuție activă.

Stabilitatea internațională este 
amenințată și de profunda criză 
economică mondială. Ea afec
tează cel mai mult țările in 
curs de dezvoltare, îndeosebi pe 
cele cu cea mai slabă dezvolta
re dintre ele. Relațiile de ine
galitate din sfera economică in
ternațională fac ca cei săraci 
să devină și mai săraci. Aceștia 
sint privați de condițiile pentru 
o dezvoltare in pace și nestin
gherită. Cauzele acestei situații 
sint interpretate in moduri di
ferite in rindul țărilor celor mai 
dezvoltate. Aceasta insă nu re
zolvă criza. Ea poate fi soluțio
nată numai de un dialog atot
cuprinzător, concomitent cu ho
tărîrea generală de a fi depă
șite interesele înguste, indivi
duale. In acest scop, cele două 

țări ale noastre realizează o 
colaborare foarte bună in 
„Grupul celor 77". Cred că și in 
viitor nc vom aduce contribuția 
la lupta pentru instaurarea unei 
noi ordini economice interna
ționale.

Convingerea mea este cu atit 
mai puternică cu cit eforturile 
celor două țări ale noastre au 
fost orientate întotdeauna în 
direcția intăririi rolului Națiu
nilor Unite. In prezent, cind 
multe cuceriri ale omenirii, 
chiar cele mai vitale, sint se
rios amenințate, importanța or
ganizației mondiale, ca locul 
cel mai adecvat de rezolvare a 
tuturor problemelor, se mani
festă pe deplin.

Prin recenta inițiativă care * 
condus la organizarea reuniunii 
șefilor de state și de guverne 
la cea de-a 38-a sesiune a Adu
nării Generale, țările nealinia
te au manifestat incă o dată op
țiunea lor pentru coexistență șl 
colaborare care cuprinde lumea 
întreagă. Este vorba de colabo
rarea egală in drepturi * 
tuturor celor care participă la 
edificarea viitorului comun, do
meniu in care fiecare are in 
mod egal răspunderea și drep
tul Ia prosperitate in pace, li
bertate și independență. De 
aceste obiective va fi călăuzită 
și în viitor acțiunea țărilor 
nealiniate și ele vor constitui 
inspirația de durată a politicii 
externe iugoslave.

Pe căile pentru înfăptuirea 
lor noi găsim multe lucruri 
identice cu România prietenă. 
Aceasta face ca domeniul co
laborării noastre să fie mai larg 
Si mai divers. Intîlnirea noas
tră de acum constituie dealtfel 
o confirmare că sintem gata să 
depunem eforturi, in continua
re, pentru ca această colabora
re să devină mai diversă si să 
exprime și mai deplin intere
sele naționale ale celor două 
țări ale noastre socialiste si ve- 
cine. Sint convins că si de a- 
ceastă dată vom stimula aceste 
eforturi.

Ridic acest pahar :
—•' in sănătatea dumneavoas

tră, tovarășe Ceaușescu, și a to
varășei Elena Ceaușescu,

— in sănătatea tuturor gazde
lor noastre din România,

— pentru prosperitatea conti
nuă a poporului prieten al Re
publicii Socialiste România.

— pentru prietenia s> colabo
rarea celor două țări ale noao- 
tre I (Aplauze).



DESPRE EDUCAȚIE Șl RESPONSABILITATE SAU DOUĂ ZILE DE „DIRIGENȚIE"
Realizarea unui invățâmînt de calitate, profund 

legat prin finalitatea sa de exigențele prezente 
și viitoare ale societății în care trăim, muncim și 
ne formăm presupune, desigur, nu numai însu
șirea de către elevi în cele mai bune condiții a 
profesiei, lărgirea orizontului lor de cunoaștere 
ci, într-o egală măsură, formarea lor ca oameni 
de tip nou, profund devotați idealurilor funda
mentale ale poporului, animați de spirit revolu
ționar și cutezanță, gata oricînd să răspundă prin 
fapta lor, prin munca de zi cu zi marilor impera
tive ale progresului multilateral al patriei. A 
educa, a forma pentru viață, pentru muncă pre
supune, tocmai de aceea, a acționa cu cele mai 
eficiente mijloace, cu talent și dăruire, cu înaltă 
responsabilitate asupra tuturor laturilor pe care 
le implică devenirea personalității tinere. Tot
odată, nu trebuie scăpat din vedere faptul că de 
o importanță esențială este și procesul de auto- 
edificare morală și spirituală, în spiritul căruia 
este necesar să fie orientate, încă din primii ani 
de școală, toate căutările firești ale elevului' de 
a cunoaște și înțelege, de a se forma în perspec

tiva propriilor aspirații, a modelelor cu adevărat 
reprezentative. Toate acestea trebuie să porneas
că desigur de la sesizarea fiecărui amănunt din 
comportamentul elevului, ținînd cont de faptul că 
în procesul educativ nu există aspecte ,,priori
tare", atîta timp cit se urmărește edificarea unei 
personalități autentice, armonioase. Faptul că în 
ultima vreme se observă în comportamentul ele
vilor o serie de „scăpări" pe care unii le con
sideră lipsite de importanță - mergînd de la mo
dul în care aceștia se îmbracă pînă la atitudinea 
pe stradă sau în locurile publice — trebuie să ne 
dea de gîndit, pentru că nu o dată de la astfel 
de „mărunțișuri" s-a ajuns ulterior la compromi
terea a chiar eforturilor depuse ani de-a rîndul 
de către școală, de ceilalți factori educaționali. 
Pagina de față este rezultatul prezenței redacto
rilor noștri, timp de două zile, în mijlocul elevilor 
din municipiul ARAD și ea se vrea nu numai o 
simplă sesizare a unor stări de fapte, ci și o pu
nere în dezbatere a sensului major al responsa
bilității, a modului în care trebuie înțeleasă viața 
de elev.

Instantanee cu și fără matricolă

FOTO 1 : Banca din clasă înlocuită cu o bancă din parc, uniforma, de elev înlocuită cu 
geacă și blugi, o comportare decentă înlocuită cu aroganta, numele reale înlocuite cu nume fic
tive, cam acestea ar fi, pe scurt, semnele definitorii pentru atitudinea celor șase din fotografie- 
Nu ne îndoim că imaginea de mai sus va permite factorilor educaționali din municipiul Arad 
(ca și părinților!) să identifice exact aceste chipuri și sa ia măsurilet corespunzătoare.

FOTO 2 : Intr-adevăr, un afiș, o reclamă trebuie să șocheze. Despre ce fel de șoc este 
vorba însă în acest afiș, care invită (atenție!) la balul bobocilor tlin Liceul „I. Slavici" din 
Arad ? Ih ceea ce ne privește am resimțit acest „șoc" cu nedumerire în ceea ce privește 
modalitățile educative folosite de cei ce au permis realizarea și difuzarea acestei „producții". 
Oare kitsch-ul, groaza să fi luat locul frumuseții și candorii în cazul „bobocilor" arădeni ? Un su
biect de meditație pentru cei ce îndrumă această activitate.

Tribuna secretarului U.T.C.

PLEDOARIE PENTRU BUNUL SIMȚ
A fi tînăr este o calitate pe 

care noi, cei atît de frumos nu
miți „viitorul de aur al patriei ", 
trebuie să o demonstrăm prin 
felul în care învățăm, muncim, 
ne comportăm, prin tot ceea ce 
f-cem. Pentru a arăta că ești cu 
adevărat purtătorul titlului de 
noblețe pe care îl semnifică în
crederea investită în tine de 
întreaga societate, se cuvine să 
răspunzi acestei încrederi prin 
toate faptele tale, dovedindu-te 
încă de pe acum un bun cetă
țean, un om de nădejde. Lucru 
pe care, dealtfel, îl și face ma
joritatea tinerilor. Totuși există 
și excepții, avem colegi de ge
nerație care nu respectă reguli 
elementare ale bunului simț, 
care calcă astfel în picioare pro
pria lor personalitate. Iată, dacă 
treci pe stradă in aceste zile de 
toamnă, bucurîndu-te de frumu
sețea lor, priveliștea unei „găști“ 
gălăgioase oare comentează for
tissimo ce vrei și ce nu vrei 
poate să te indispună. La fel te 
poate indispune grupul de lice
eni care „defilează" cu țigările 
in mînă, crezîndu-se astfel mat... 
bărbați, dar reușind în fapt să 
fie niște caraghioși. Ce să mai 
vorbim de bătăușii care, după o 
încăierare zdravănă se 6imt ade- 
vărați eroi... Nu vreau să țin 
predici, nu sînt adeptul mora
liștilor (nici lupi, nici miei), dar 
cred că mult mai eroic ar fi 
gestul de a ieși cu o medie ono
rabilă după ce ai încasat un 
lung șir de 3 și 4 sau gestul de

ÎN DEZBATERE
Iată cazul de la care a por

nit dezbaterea noastră, așa cum 
este el relatat de prof. Dorin 
Herlo, directorul, adjunct cu 
probleme educative de la Li
ceul industrial nr. 6 din Arad : 
„Anul trecut Mircea Iovănuț 
era elev in clasa a-X-a. Pentru 
început s-a remarcat cu rezul
tate proaste la învățătură. La 
finele lunii octombrie era ame
nințat la nu mai puțin de 11 
materii. Am luat legătura ime
diat cu părinții, a fost discutat 
în clasă, și, in fine, într-o con
vorbire pe care am avut-o perso
nal cu el, a promis solemn că 
șe va corecta. Ceea ce a și fă
cut. dar numai în parte. A ră
mas corigent ia 8 materii, avînd 
$1 nota 6 la purtare. Apoi in
tr-o noapte, sub pretext că voia 
să se odihnească după o beție 
cruntă. împreună cu un „prie
ten" al lui, a spart o grădiniță 
unde au săvir.șit adevărate acte 
de vandalism, stricind și mur
dărind tot ce le-a căzut în mină. 
I s-a întocmit dosar penal, iar 
pe linie U.T.C. i-am acordat un 
vot de blam. A beneficiat to- 
tcs| de dementa colectivului, 
fiind ajutat să-și termine prima 
treaptă obligatorie. Acum mun
cește ca zugrav. Nu am infor

a da o mînă de ajutor unui coleg 
ajuns la ananghie sau chiar unui 
necunoscut de pe stradă, O altă 
problemă ar fi muzica. înțeleg 
că muzica prezentată in disco
tecile tinerilor trebuie să fie rit
mată și .cit mai recentă. Dar 
dacă îi întreb în particular pe 
unii tineri „Iți place și alt fel 
de muzică ?“ ei iți vor răspunde 
categoric „nu“. Ceea ce e foarte 
trist. Avem mari soliști de mu
zică cultă, instrumentiști care 
și-au cîștigat faima peste hota
re, avem un folclor pe care mulți 
îl invidiază, de ce să nu apre
ciem toate acestea la adevărata 
lor valoare ? De ce să nu mer
gem mai des și mai mulți la 
cîte un concert cu adevărat va
loros ?

Ar mai fi multe aspecte de 
enumerat în ceea ce privește de
ficiențele care se mai ivesc în 
educația unor tineri și toate a- 
cestea ne privesc pe toți cei de 
aceeași virată. Sînt probleme 
care ar trebui dezbătute mai« 
mult și cu toată seriozitatea, 
astfel încît să înțeleagă cu toții 
Că personalitatea ți-o constru
iești nu prin gesticulație, prin 
îmbrăcăminte ieșită din comun 
sau prin fumat, ci printr-o com
portare demnă, adecvată locului 
unde te afli și rolului tău in acel 
loc.

MARIUS ADRIAN LENGYEL, 
secretarul comitetului U.T.C., 
Liceul industrial nr. 7 Arad

B.
„îl cunosc 
din școala 
atunci re
in colecti- 

prieteni mal

mații unde anume". Dar să ve
dem co spun cei care anul tre
cut i-au fost colegi, acum elevi 
în clasele a XI-A și “

• Aurora Marta — 
pe Mircea Iovănuț 
generală. încă de pe 
fuza să se integreze 
vul clasei. Avea 
mari decît el, lipsea mult de la 
școală făcîndu-și „program" cu

DORINȚA DE AFIRMARE, DE LA FIRESC LA CONFUZIE

Lung e drumul către școală..?!
Arad, 17 octombrie 1983. Dimineața. O dimineață 

obișnuită, cu cer senin și trecători grăbiți, claxoane 
de mașini, tramvaie, magazine care își deschid obloa
nele, atmosferă specifică începutului unei nod ziile de 
muncă. Ne aflăm pe una din cele mai aglomerate ar
tere ale municipiului, Bulevardul Republicii, încer*  
cind să observăm în mulțimea de chipuri pe acelea 
ale elevilor. Elevi sînt mulți — cu sau fără uniformă, 
cu sau fără matricolă, cu sau fără servietă; cei mai 
mulți în drum spre școală sau spre locurile de prac
tică productivă, dar și... spre alte „obiective".

aceștia, ba, mai mult, uneori o- 
bișnuia să dispară de acasă cu 
zilele. Ca o „încununare" a ac
tivității lui extrașcolare a fost 
spargerea pe care a săvîrșit-o 
la școală furind material di
dactic de valoare (diferite apa
rate) pe care vota să le valori
fice. După cum vedeți, venea la 
liceu cu antecedente ‘de oare 
noi ar fi trebuit să ținem cont 
cu mai multă seriozitate".
• loan Juhasz — „Cred că ati
tudinea lui era generată de o 
dorință puternică de a ieși prin 
ceva din comun. Din păcate și-a

La sala de jocuri mecanice, activitatea este deja in 
toi. Aglomerație mare in fața mașinilor nichelate, 
colorate și mai ales avide de monezi, priviri concen
trate asupra tamburului cu asud câștigător, sau cu cele 
trei lămii ce nu vor să se gruipeze niciodată în fa
voarea jucătorului, mîini trăgînd cu violență de ma
nete, pumni în aparatele încăpățînate, sfaturi de la 
chibiți, pe scurt atmosferă „puternic tensionată". 
Sînt, desigur, și câțiva oameni maturi, dar cei mai 
mulți sint elevi. Să facem cunoștință :

Gabriel Hara, anul I profesională la Liceul indus
trial nr. 1, se află, ne spune, în timpul său liber. Toc
mai a venit de la Sintana, comuna unde domiciliază 
de fapt și de la gară s-a oprit direct aici. Pină la ora 
14 speră să-și recupereze tot ce a pierdut ! Tot din 
Sintana este și Helmuth Heiberger, an I D profesio
nală la Liceul industrial nr. 2, de asemenea, un jucă
tor pasionat și „fără de noroc" ! Se pare că pe amîn- 
doi i-a atras în Arad pasiunea pentru tehnică, dar 
iată marele oraș îi ispitește cu alte „tehnici". Oare 
factorii educaționali din școlile respective cunosc 
această mutație în gustuil pentru tehnică al oelor doi 
și, desigur, nu numai al lor ? (în aceeași ambianță 
i-am întîlniit de fapt și pe Kașa Gheorghe, anul I pro
fesională, Liceul industrial 5, Tilca Dan, alasa a Vll-a, 
Liceul „Miron Constantinescu", frații Iacob, Marius 
și Daniel, aduși aici, ca recompensă, chiar de pă
rinți (!?), Cișmaș Cristian, clasa a IX-a, Liceul in
dustrial nr. 11 („tata m-a trimis la film, dar eu am 
venit aici") și alții.

De la virajele pe simulatorul din sala do jocuri, 
pînă la un alt „Viraj periculos" nu sînt decît cîțiva 
pași. La cinematograful „Mureșul" din imediata apro
piere rulează chiar acest film. Argument i nd parcă 
complexitatea de gusturi, nu numai pentru tehnică, 
iată, ci și pentru artă, valuri de elevi se îndreaptă 
spre casa de bilete a cinematografului. Indignată de 
faptul că îi răpim timp prețios. Mariana Vujdeu, 
anul I A profesională. Liceul economic, ne declară 
răspicat că pînă la ora 14. când încep cursurile, poate 
să facă ce vrea. Probabil că „dezinvoltura" îi este sti
mulată și de prezența prietenei sade. Mărioara 
Mișcoiu, muncitoare la „Tricoul roșu", altminteri in
diferentă la ce se petrece în jur. Un grup la fel de 
„degajat" îl formează și Iosif Doru, Fale Florin și 
Demeter Zoltan din clasa a X-a B, Școala generală nr. 
2. Veseli pentru că au „scăpat" de ultima oră de 
limba română (de fapt „scăparea" aparține celor ce 
au amânat această oră, dar asupra acestui fapt vom 
reveni). Meroea Manoil, Szirko Nicolae, Daneliuc 
Aurel, Croitoru Marcel. Oltean VIorel, de la Liceul in
dustrial nr. 11, anul 1 profesională, au terminat, spun 
ei, orele de practică (ciudat program, dat fiind că e 
ora 10,30 1) și „maistrul Stingă... ne-a dat drumul 
acasă". Surprinde neplăcut ținuta vestimentară și as
pectul general neîngrijit., ca și necunoașterea (sau 
refuzul de a spune) numele dirigintelui.

Nu pot să nu ne surprindă asemenea „viraje peri
culoase" de la orele de curs sau practică spre sălile 
cinematografelor, cu at.ît mai mult cu olt, după cum 
ne declară Aurel Burciu, directorul cinematografului 
„Dacia", există o convenție intre Inspectoratul școlar

și Direcția județeană a difuzării filmelor, privind 
zilele și orele de acces al elevilor la cinema. Oricum, 
joia nu este una din aceste zile.

O practică productivă, de asemenea, surprinzător de 
scurtă au desfășurat și elevii de la Liceul industrial 
nr. 1, clasa, a Xl-a B. Cel puțin așa ne declară Arde
lean Cristian, Vlad Ioan, Lazăr Dan, Hălmăgean Teo
dor, pe care în jurul orei 10,15 îi întâlnim pe Bule
vardul Republicii, in dreptul unei tonele de loz în 
plic. Cum este pentru a doua oară cînd întîlnim o 
astfel de situație ne propunem o discuție cu factorii 
de răspundere de la liceul respectiv.

Abia intrați în biroul directoarei Liceului industrial 
nr. 1, Maria Grecu, asistăm la o secvență aparent 
obișnuită : Oarcca Mihai, elev în clasa a IX-a G, vine 
cu o cerere spre aprobare. Nimic neobișnuit în acest 
gesit, dacă înfățișarea elevului respectiv nu ar fi su
gerat încheierea, neplăcută pentru «1, a unui meci de 
box — vinătaia de sub ochiul sting este în acest sens 
cât se poate de sugestivă. Nu insistăm asupra, inci
dentului (petrecut în internat) deoarece ne aflăm aici 
pentru lămurirea altei probleme (dealtfel tovarășa 
directoare și-a notat în agendă clarificarea acestui 
caz). Cu ajutorul maiștrilor-instructori Hanc Petru și 
Budurișan Ilie, ne edificăm în ceea ce privește scur
tarea programului: elevii clasei a Xl-a B ah fost de
plasați la întreprinderea de vagoane pentru a tăia

Ancheta noastră
niște bare de metal cu bomfaierul. Socotind că elevii 
și-au îndeplinit această sarcină integral, înainte de 
termen, maistrul Hanc Petru le-a dat drumul acasă. 
Chiar dacă acțiunea respectivă se impunea (am fost 
asigurat) de necesitatea transportului acestor bare în 
liceu, nu înțelegem de ce după terminarea acțiunii 
elevii nu au revenit organizat în școală pentru a-și 
continua, pînă la ora 13, orarul normal ! Dealtfel și 
asupra acestei probleme vom reveni.

Ne îndreptăm în continuare spre unul din locurile 
preferate de arădeni pentru plimbare — faleza Mu
reșului. Vremea frumoasă este cit se poate de ispiti
toare pentru o asemenea opțiune și ne surprinde 
prezența unui mare număr de elevi. Dar, oare, toți 
sint în timpul lor liber ? Pentru Petre Ploscanu, anul 
I B profesională. Liceul industrial nr. 3, Dănuț Ștefia, 
clasa a IX-a K, Liceul industrial 11, și Trandafir Cri- 
șan, clasa a X-a, Liceul industrial nr. 9, prezența 
noastră înseamnă cît se poate de limpede... ghinion ! 
De ce ? Pentru că, o recunosc spășiți, toți trei au 
chiulit de la practica productivă. In acest cadru na
tural o altfel de „practică" se pare că este mult mai 
plăcută — aceea a deprinderii fumatului ! Aceeași pa
siune pentru țigări o remarcăm și la Baltag Stefania 
și Ardelean Florica, clasa a X-a, Școala generală nr. 
2, plecate, ca și colegele lor întâlnite La film, de la 
ora de română.

Dacă unii preferă simpla plimbare (dublată de sa
vurarea unei țigări) pe aleile parcului, alții consideră 
că țigara merge mai bine la o cafea și, de ce nu, 
ceva alcool. Complexul „Parc" (bar, restaurant, cofe
tărie) oferă in acest sens toate condițiile. Atmosfera 
din barul „Parc" este intr-adevăr atrăgătoare : lumină 
difuză, muzică discretă, fotolii comode și altele. La 
două mese alăturate, — un grup de tineri. Aflăm că 
sint elovi (lipsa uniformelor, înlocuite cu clasicii 
blugi, tricouri negre și adidași, nu aveau cum să ne-o 
spună) după ce facem cunoștință. Pe mese, cafele, 
țigări, pahare. Opriș Daniel, clasa a Xl-a D, Liceul

industrial nr. 1, beneficiază pentru 2 zile de scutire 
medicală pentru un tratament dentar. Probabil că a 
găsit aici o formă de terapie intensivă ! Birta Marcel, 
clasa a Xl-a la același liceu, sportiv pasionat, după 
cum declară, nu ne poate convinge decit de pasiunea 
pentru cafele și țigări. Costin Lucian, Glogovicean 
Zeno și Nicola Sorin, de la Liceul industrial nr. 9, 
afirmă dezwnvollți că au ore după amiaza. („Practică; 
deși momentan nu facem nimic; am mutat niște țevi 
și am făcut curățenie" !!). :

Mai este oare nevoie să' precizăm că regulamentul 
școlar (care, intre altele, interzice accesul elevilor in 
localuri neinsoțiți de părinți) este valabil și pentru 
municipiul Arad ?

Cum la cofetăria din incinta aceluiași complex în
tîlnim un alt grup masiv de elevi, de la Școala gene
rală nr. 2, plecați de la aceeași oră de limba română, 
hotărim să aflăm ce s-a întâmplat de fapt cu această 
oră. Explicația, in viziunea directorului acestei școli, 
Mircea Tomuș, este cit se poate de simplă : orarul nu 
este încă definitivat (!!), ceea ce duce la dese modifi
cări neprevăzute. Astfel, respectiva oră de română a 
fost amînată pentru a doua zj.

Opinia Inspectoratului școlar față de o asemenea 
situație, ca și față de celelalte întâlnite pe parcursul 
documentării, am aflat-o Chiar de la tovarășa Maria 
Bucur, inspector generai.

„Situațiile semnalate ne surprind în mod neplăcut, 
ele neavînd niai o justificare : în cazul Școlii gene
rale nr. 2 ora trebuia ținută de un alt cadru didactic, în 
orice caz elevii trebuind să rămână în școală pină la 
sfirșitul programului. în deea ce privește Liceul in
dustrial nr. 1, noi am mai atras atenția asupra evi
tării unor modificări în programul practicii (deplasarea 
elevilor respectivi La întreprindere ca și plecarea lor 
dezorganizată înainte de sfirșitul programului con
stituind în acest sens o abatere), drept care vom lua 
măsurile corespunzătoare. Referitor la numărul mare 
de navetiști surprinși în diferite situații dimineața, 
subliniez că este stabilit ca acestora să 11 se asigure 
în liceele respective săli unde să-și petreacă timpul 
pină la intrarea la ore. Se pare însă că la liceele 
respective această indicație nu a fost înțeleasă așa 
cum trebuie (cunoașterea exactă a navetiștilor, orele 
de sosire a mijloacelor de transport, asigurarea spa
țiilor. verificarea prezenței elevilor în tot acest in
terval)".

Raidul nostru a surprins, desigur, doar ci te va din 
Ipostazele (cele mai multe de nedorit !) elevilor ară
deni, intr-o zi obișnuită de activitate.

Ni se va reproșa, poate, că situațiile amintite nu 
sînt în măsură să caracterizeze întreaga activitate a 
elevilor arădeni. Nu contestăm o asemenea posibilă 
observație. Ceea ce vrem să subliniem însă încă o 
data este faptul că tocmai de la astfel de „mici" ne
glijențe, scăpări de sub control, abateri elementare de 
Ia conduita regulamentară a elevului, se ajunge in
variabil la „marile probleme", devenite de multe ori 
cazuri penale, cazuri de care municipiul și județul 
Arad, o spunem cu regret, nu duc lipsă !

în discuția pe care a.m purtat-o la sfirșitul acestei 
documentări cu reprezentanți ai Consiliului județean 
al elevilor din cadrul Comitetului județean al U.T.C. 
am fost asigurați că în perioada imediat următoare 
asemenea situații vor fi eliminate cu desăvârșire. S-a 
întocmit deja un amplu program de acțiune, cu mă
suri concrete ce urmează să fie grabnic și eficient tra
duse in fapt. Nu ne îndoim că următoarea noastră 
trecere prin Arad va consemna o schimbare radicală 
în comportamentul elevilor vizați, că eforturile unite 
ale tuturor factorilor implicați direct în educarea ti
neretului studios arădean vor conduce la rezultatele 
dorite. Vom reveni.

ales 
sînt, 
care 
veni 
mai 
fiind obraznici,' 
fistichiu. Nu reușesc însă decît 
să devină ridicoli". • Dorin 
Cosma — „Un tînăr care do
rește să se afirme cu adevărat 
nu poate s-o facă decît com- 
portîndu-se admirabil. Poți fi 
original învățind mai bine decit 
ceilalți, avînd o atitudine mai 
frumoasă, realizînd un lucru

o cale cu totul greșită. Mai 
la fel ca și el, și alți tineri 
își imaginează că pot de
mni interesanți făeînd cît 

mult zgomot în jurul lor, 
îmbrăcindu-se

acest sffort care 
presupune calități

bun, valoros. Eu am avut, de 
exemplu, un coleg, îl cheamă 
Puraveț Pgvel, care provine 
dintr-o familie modestă de cio
bani. La început era puțin 
complexat față de noi, orășenii, 
dar, in scurt timp, s-a înscris 
la clubul de dirt-track. El este 
campion la 
într-adevăr ________ ____ ,_
deosebite. Vedeți dar că te poți 
evidenția foarte bine și prin alt
ceva decit prin urlete pe stradă 
și in sălile de spectacole, prin 
insulte și acte antisociale. De 
fapt acest fenomen se petrece 

numai în rîndul caracterelor 
mai slabe care cred că poți fi 
superior prin forța fizică. Iar 
atunci cind forța ta nu ajunge
— și asta se întîmplă frecvent
— faci paradă cu forța fizică a 
grupului. De aici și „viața de 
gașcă" cu toate aspectele ei 
neplăcute". • Mariana Gianîm
— „Sînt cu totul de acord cu 
Dorin. Am avut și eu un coleg 
care se impunea prin forță. Bă- 
tea pe toată lumea. Nimeni nu 
îndrăznea să. crîcnească în fața 
lui. Insolența lui se manifesta 

chiar și în fața profesorilor. Ce 
mai, era un tip foarte puternic. 
Avea niște pumni nemaipome
nita Sigur că in aceste condiții 
nu se bucura nici măcar de res
pectul minim din partea colegi
lor. îi știau cu toți de frică dar 
nu-1 iubea nitneni, n-avea nici 
un prieten. Uneori băieții fac 
pe grozavii ca să impresioneze 
fetele. Cred că acesta era și 
cazul lui Mireea Iovănuț. Se 
împrietenise cu o fată de la 
altă școală. Era o elevă bună. 
Probabil nu știa cum se poartă 
Mircea la școală. Iar actul lui 

de „bravură" nu cred că a im
presionat-o prea plăcut". 
• Vicențiu Văcean — „Mircea 
Iovănuț ne-a făcut o impresie 
proastă încă de cînd a venit la 
noi în clasa a IX-a. Era închis 
în sine, mereu încruntat, vor
bea urît. Greșeala noastră este 
că n-am încercat să aflăm de 
unde vine starea asta a lui de 
Veșnică nemulțumire. Poate a- 
vea probleme acasă, poate îl 
frăminta ceva și poate am. fi 
reușit să-I ajutăm. A găsit „în
țelegere" la alți „amici'' mai

că 
sufe- 

lui 
noi 

la 
la 

din

mări, cu care a început să co
linde barurile, ținind-o dintr-o 
beție intr-alte". • Sorin Gurban 
— „în calitate de secretar al 
U.T.C. trebuie să-mi fac autocri
tica și să mărturisesc 
organizația noastră a i 
rit un eșec prin cazul 
Mircea Iovănuț. Sigur, 
am încercat să-1 atragem 
serile noastre distractive, 
excursii și la alte acțiuni 
timpul liber, dar n-am insistat 
destul, n-am epuizat toate po
sibilitățile de a ni-1 apropia. 
Faptul că avem mult de invă- 

țat și muncit nu este o scuză. 
Trebuia să ne facem timp și 
pentru el, să-i oferim măcar o 
posibilitate de a se simți im
portant prin altceva decît un 
act de vandalism. Oricum, în
tâmplarea aceasta ne-a fost în
vățătură de minte. Noi, ado
lescenții, avem un surplus de 
energie. Unii îl cheltuiesc cu 
folos, alții il risipesc vagabon
dând pe străzi, organizing bătăi 
sau pur și simplu făcind gălă
gie. Pentru aceștia din urmă 
trebuie să depunem un efort în 

plus, învățîndu-i că surplusul 
de energie poate fi canalizat în 
direcții folositoare atît lor cît și 
societății".
Zielinski, 
Xl-a A. — 
tul unei 
prietenești 
catedră și 
mă refer numai Ia diriginte, ci 
și la cadrele didactice care, prin 
profesiunea aleasă, pe lingă ba
gajul de cunoștințe trebuie să-i 
asigure elevului o permanentă 
supraveghere din punct de ve

• Ing. Petru 
dirigintele clasei a 
„Personal, sînt adep- 

relații într-un fol 
între omul de la 

cei din bănci. Și nu

1

dere comportamental. • Mircea 
Iovănuț a fost elev chiar in 
clasa unde eram eu diriginte. 
M-a preocupat foarte mult ati
tudinea lui, încă din primele 
zile. Așa am ajuns să-1 cunosc 
mai bine. Tatăl său îi inoculase 
ideea că este un ratat, un mi
zerabil, un nimeni, îl bătea 
crunt, reușind să-I îndepărteze 
în felul acesta definitiv. Mai 
mult chiar, cînd l-am chemat 
la mine, mi-a dat o împuterni
cire scrisă să-1 bat și eu. Ceea 
ce, firește, nu s-a întimplat. Am 
încercat să-1 recuperez cu 
duhul blîndeții, dara fost deja 
prea tîrziu. Cazul lui m-a în
tristat ca un eșec nemeritat. 
Poate s-ar fi terminat cu bine 
dacă aș fi fost mai mult 
sprijinit de ceilalți profe
sori, de maiștri-instructori, șl 
chiar de colegii lui. O su
praveghere permanentă (fă
cută cu bun simț) ar fi îm
piedicat deznodămîntul nedorit. 
Mircea Iovănuț n-ar fi devenit 
un erou negativ, n-ar fi încercat 
să demonstreze că e „cineva" 
printr-o faptă antisocială, asa 
cum, din păcate, mai fac și alți 
tineri. Trebuie să le oferim mij
loace de a se afirma pe măsu
ra talentelor, a aptitudinilor, a 
aspirațiilor lor pe care tot noi 
trebuie să le descoperirii șl să 
le cultivăm".

INTERVIU

Sensul
I V • ••

dăruirii
*“ Tovarășe profesor Stelian 

Ionuțiu, sinteți considerat u- 
nu| din cei mai buni dascăli 
din Arad. Nu cred că v-am 
spus un secret așa că, fără în
doială, ne puteți argumenta 
afirmația.

— Mă bucur pentru aprecie
re dar, după părerea mea, nu 
sint unul din cei mai buni ci 
unul normal, așa cum ar tre- 
bui să. fie toți dascălii din în
vățământul nostru. Sînt pro
fesor la Liceul industrial nr. 2 
deja de 10 ani, fiind repartizat 
aici imediat după absolvirea 
facultății. Acum îndeplinesc 
și funcția de director adjunct 
cu probleme educative. Liceul 
Dostru este unul foarte mare, 
are profil mecanic, așa că vă 
puteți da seama cu ușurință că 
nu ne lipsesc elevii problemă 
și nici situațiile speciale. în 
linii mari însă, ne rezolvăm 
din timp dificultățile, astfel 
încît ele să nu degenereze in 
lucruri deosebit de grave. 
Principiul după care îmi des
fășor întreaga activitate de 
profesor este cel al exemplu 
lui personal.

— Din păcate, sr manife 
in ultimul timp o < ie de 
pecie negative în cfmport.- 
elevilor. Ați avut i <lum 
voastră de înfruntat c; 
mai complicate ? Cum •» 
rezolvat ?

— Da, am avut și •>.- va 
momente neplăcute vi
care veneau in școr . ,tră 
gata certați cu .veau
cu toții un num .nun •
lipsa totală de s egher
din partea părin. . Am a 
vut, de pildă, un eiev care 
furat o bicicletă numai ca s 
demonstreze „găștii" că poa 
s-o fure. A fost dat spre ree 
ducare colectivului nostru ș. 
am reușit. Un altul s-a înhăi
tat cu infractori maturi, ocu- 
pîndu-se cu devastarea cutii
lor telefonice. Banii îi cheltu
ia pe băutură, țigări și alte 
„distracții" incompatibile cu 
virata lui. După ce l-am luat 
în grijă, cU tact și atenție, a 
devenit un elev foarte con
știincios. Am avut apoi, chiar 
anul trOcut, o fată care obiș
nuia să chiulească. La un mo
ment dat a dispărut. Nu știam 
nimic despre ea. Nu mal era 
valabilă nici adresa din cata
log. Mi-au trebuit zece zile ca 
să aflu, din vecin in vecin, 
unde se mutaseră. în sfîrșit, 
am ajuns. Mama ei tricota li
niștită în fața televizorului, 
iar fata lipsea de două săptă- 
mîni de acasă. „Nu-i nimic — 
mi-a spus — a mai lipsit șl 
altădată și s-a întors". A tre
buit să organizez o adevărată 
acțiune detectivistică pină 
cînd am reușit s-o găsesc și 
s-o readuc la școală.

— Se observă o anumită 
scădere a autorității profeso
rului în fața elevilor. Cum vă 
explicați aceasta 7

— Prin lacunele din regula
mentul școlar. Nota la purta
re nu mai are nici o valoare 
și apoi adesea ea se dă din 
conveniență. Cu 5 la purtare 
elevul râmine repetent, dar 
apoi sîntem blamați că avem 
repetenți. Nota la purtare ar 
trebui să fie hotărîtoare în 
admiterea în învățămîntul su
perior ca și la repartizarea 
absolvenților de liceu în pro
ducție. în plus, ora de diri- 
genție ar trebui să fie repusă 
în drepturile ei, oferindu-i 
dirigintelui posibilitatea de 
a-și desfășura activitatea e- 
ducativă in mod organizat și 
nu pe apucate. Asta insă nu 
înseamnă că datoria de edu
cator trebuie să fie omisă de 
toți ceilalți : profesori. Ingi
neri, maiștri-instructori.

— Un aliat important in a- 
ceastă acțiune ar trebui să fie 
părintele.

— Absolut. Există însă ca
zuri cînd părinții ar trebui să 
stea în bancă în locul elevilor. 
Sau, și mal exact, ar trebui 
să stea la colț In locul copii
lor lor. Părinții-problemă ge 
nerează copii-problemă. C* * 
putere mai am eu în fața, u 
nui elev cînd tatăl lui îm*  
spunea de față cu el : „Eu ii 
dau voie să fumeze acasă, 
dumneata de ce î-ai sancțio
nat că fumează la școală 7“

— Totuși, ce vă râmine 11 
făcut în asemenea situații ?

— îi atragem pe copii <ît 
mai mult la scoală, cu ajuto
rul colegilor lor, al organiza
ției U.T.C. Am înțeles că fu
mează și fac pe grozavii din 
nevoia de a „ieși deasupra", 
de a părea mai maturi. -Le 
creăm așadar condiții de a se 
afirma pe alte căi. Averi o 
bogată activitate de cercetare 
și creație, avem formații ar
tistice premiate, orgin-'iăht 
seri distractive unde elevii să 
se simtă cu adevărat Line, 
organizăm competiții sporti
ve, avem și o stație de r-'diOr 
amplificare ale cărei programe 
extrem de reușite sint reali
zate de elevi și se bucură de 
succesul meritat. După cum 
vedeți, fiecare se poate evi
denția pe măsura calităților 
lui. tnîndrindu-se alături de 
întreaga școală de reușitele 
sale.

G. COCHTNFSCU

Pagină realizată de 
GABRIELA HUREZEAN, 

GABRIEL NASTASE 
ji ALEXANDRU STROE
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Tovarășului
IURI VLADIMIROVICI ANDROPOV

Secretar general al Comitetului Central al 
Partidului Comunist al Uniunii Sovietice

In numele Comitetului Central al Partidului Comunist Român 
și al meu personal, vă adresez dumneavoastră, Comitetului Central 
al Partidului Comunist al Uniunii Sovietice profundele noastre 
condoleanțe în legătură cu încetarea din viață a tovarășului Șaraf 
Rașidov, membru supleant al Biroului Politic al C.C. al P.C.U.S., 
prim-secretar al Comitetului Central al P.C. din Uzbekistan, mem
bru al Prezidiului Sovietului Suprem al U.R.S.S., militant de seamă 
al partidului comunist și statului sovietic.

Vă rugăm, totodată, să transmiteți familiei îndoliate întreaga 
noastră compasiune.

NICOLAE CEAUȘESCU
Secretar general al Partidului Comunist Român

Excelentei Sale
Domnului NICOLAE CEAUȘESCU

Președintele Republicii Socialiste România
Am primit cu multă plăcere mesajul de felicitare pe care Exce- 

•unța Voastră a binevoit să mi-1 transmită cu ocazia celei de-a 60-a 
niversări a proclamării Republicii Turcia.

In numele poporului turc și al meu personal, țin să adresez Ex
celenței Voastre sincerele mele mulțumiri și cele mai bune urări de 
sănătate și fericire personală, precum și de prosperitate și bunăsta
re pentru poporul român.

KENAN EVREN
Președintele Republicii Turcia

Tovarășului Dr. KENNETH DAVID KAUNDA
Președintele Republicii Zambia

LUSAKA
Tovarășe președinte.
Cu prilejul realegerii dumneavoastră ca președinte al Republicii 

Zambia, vă adresez calde felicitări și cele mai bune urări de sănă
tate și sucea» in indeplininea înaltei misiuni cu care ați fost învestit.

Exprim convingerea că, pe baza înțelegerilor pe care le-am con
venit împreună în timpul vizitei pe care am întreprins-o recent în 
țara dumneavoastră, în perioada noului dumneavoastră mandat 
raporturile de prietenie și colaborară dintre Republica Socialistă 
România și Republica .Zambia se vor dezvolta tot mai mult, spre 
binele popoarelor român și zambian, al politicii de pace, indepen
dență națională, securitate și colaborare in întreaga lume.

NICOLAE CEAUȘESCU
Președintele Republicii Socialiste Românio

Excelentei Sale
Domnului RICARDO DE LA ESPRIELLA

Președintele Republicii Panama
CIUDAD DE PANAMA Ol,

Co.?u prt' ui Zilei naționale a Republicii Panama, îmi face plăce- 
ofiiă vă t iresez, in numele guvernului român și al meu personal, 

felie iri și cele mal bune urări de fericire personală, de 
Mllc>aritate și progres poporului panamez.
prez:

ste
vaier ' ■ t» tw

NICOLAE CEAUȘESCU
Președintele Republicii Socialiste România

To\ >/ui RICHARD ANDRIAMANJATO
Președintele Partidului Congresul

„e^-ru Independența Madagascarului (A.K.F.M.)

Tovarășei CISELE RABESAHALA
Secretar general 

ANTANANARIVO
Vă transmit cele mai sincere felicitări pentru realegerea dum

neavoastră în funcțiile de președinte și, respectiv, secretar general 
al partidului, exprimlndu-mi, totodată, încrederea că relațiile dintre 
partidele, țările și popoarele noastre vor cunoaște o continuă dez
voltare, spre binele lor, al cauzei păcii și colaborării internaționale.

NICOLAE CEAUȘESCU
Secretar general al Partidului Comunist Român
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COMITETULUI CENTRAL 
AL PARTIDULUI COMUNIST DIN AUSTRIA

Dragi tovarăși, '
Cea de-a 65-a aniversare a Partidului Comunist din Austria ne 

oferă plăcutul prilej de a vă adresa dumneavoastră, tuturor comu
niștilor austrieci, un cald salut tovărășesc și cele mai bune urări de 
noi succese in activitatea pe care o desfășurați pentru realizarea 
aspirațiilor clasei muncitoare și apărarea intereselor fundamentale 
ale oamenilor muncii.

Noi considerăm că, in actualele împrejurări internaționale, se 
impune mai mult ca pricind că toate popoarele, forțele iubitoare de 
pace, indiferent de concepțiile lor politice și filozofice, să-și uneas
că eforturile și să acționeze neabătut pentru întărirea încrederii și 
destinderii internaționale, pentru oprirea. agravării situației mon
diale, pentru dezarmare, împiedicarea amplasării de noi rachete nu
cleare, retragerea și distrugerea celor existente, pentru înlăturarea 
pericolului unui război nuclear, pentru apărarea dreptului fun
damental al națiunilor, al oamenilor la viață, pace, la existență 
liberă. ...Ne exprimăm convingerea că relațiile de prietenie, colaborare și 
solidaritate dintre Partidul Comunist Român și Partidul Comunist 
din Austria se vor întări și dezvolta continuu in interesul ambelor 
noastre țări și popoare, al cauzei solidarității internaționale, pro
gresului, socialismului, păcii și securității în Europa și in întreaga 
lume.

COMITETUL CENTRAL
AL PARTIDULUI COMUNIST ROMAN

AGENDA
La București au început, 

miercuri, lucrările celei de-a 
IX-a sesiuni a Comisiei mixte 
guvernamentale de cooperare 
economică, industrială și teh
nică româno-elenă.

In spiritul înțelegerilor con
venite cu prilejul intîlnirilor și 
convorbirilor dintre președintele 
Republicii Socialiste România, 
tovarășul Nicolae Ceaușescu, și 
președintele Republicii Elene, 
Constantin Karamanlis, cele 
două delegații analizează sta
diul actual al relațiilor econo- 
*.ice bilaterale, posibilitățile 
%?. citării in continuare a 

r ^’nimburilor comerciale, coope
rării economice și tehnice din
tre cele două țări.

prin Decret prezidențial, to
varășul Nicolae Finanțu a fost 
nvmiit in calitatea de ambasa
de’ extraordinar și plenipoten
țiar al Republicii Socialisto 
România în Republica India, in 
locitil tovarășului Dumitru Ni- 
cukjecu, care a fost rechemat.

în seria manifestărilor cultu
rale organizate in țara noastră 
cu prilejul celei de-a 66-a ani- 
vei’S'riîa Marii Revoluții So- 
r-isll» te din Octombrie se în
scrie și „Decada cărții sovie
tice", inaugurată, miercuri, prin 
cxipozLții de carte la București, 
Ploiești, Brașov și Alba lulia.

La ieschiderea festivă a ma
nifestării, ce a avut loc Ia li
brăria „Dacia" din Capitală, au 
luat parte reprezentanți ai Con
siliului Culturii și Educației 
Socialiste. Ministerului Aface
rilor Externe, Asociației de 
prietenie româno-sovietice, In
stitutului român pentru relații
le culturale cu străinătatea, oa
meni de artă și cultură, un nu
meros public.

Au participat, de asemenea, 
E. M. Tiajelnikov, ambasado

rul Uniunii Sovietice la Bucu
rești, și membri ai ambasadei.

în cadrul expozițiilor sînt 
prezentate traduceri din litera
tura sovietică, apărute în edi
turi românești, cit și un mare 
număr de volume importate 
din U.R.S.S. care înlesnesc ci
titorilor români cunoașterea ce
lor mai reprezentative valori 
literare, științifice și artistice, 
clasice și contemporane ale ță
rii vecine și prietene. Expozi
țiile oferă, totodată, o imagine 
concludentă a vastului program 
editorial sovietic, a diversității 
tematice și de prezentare artis- 
tico-grafică a volumelor recent 
apărute.

★
La cinematograful „Studio" 

din Capitală au început, 
miercuri, „Zilele filmului ■ so
vietic". A fost prezentat filmul 
artistic intitulat „Clopotele 
roșii. Am văzut nașterea unei 
lumi noi", consacrat Marii Re
voluții Socialiste din Octom
brie. „Zilele filmului sovietic", 
programate, de asemenea, la 
Ploiești si Craiova, mai includ 
în program lung-metrajele ar
tistice „îndrăgostit la proprie 
dorință". „S-a oprit un tren", 
„Inimă sinceră". „Gară pentru 
doi", „Nu vreau să devin 
adult", recente realizări ale 
studiourilor sovietice.

A APĂRUT
AL 200-LEA NUMĂR 

AL REVISTEI 
MAGAZIN ISTORIC

Din sumar: De la veactrt lui 
Bureblzta la epoca Ceaușescu 
— epoca marilor cuceriri ale 
poporului român sub steagul 
socialismului • Iași, 27 mai 
1800: Miltal Viteazul — domnul 
celor trei țări române • O 
stampă de la Alba lulia — 
semnificativă mărturie a ve
chimii și continuității români
lor in Transilvania • Con
cursul „Din cronicul Unirii".

Zi și noapte, amplă concentrare de mijloace mecanice la arat

galați: Discrepanțe mari in realizări și organizare
Mergind pe cîmp de la o lo

calitate la alta vezi în stingă 
sau jn dreapta drumului forma
ții de tractoare care ară con
tinuu. Se mai întîmplă să mai 
vezi însă și cite un tractor stind 
sau care nu se grăbește deloc In 
a doua parte a zilei. Deși se 
știe că folosirea din plin a trac
toarelor, zi și noapte, consti
tuie în această perioadă o ce
rință imperioasă fiindcă numai 
așa se pot realiza toate ogoa
rele de toamnă înaintea venirii 
zăpezii sau a apariției înghețu
lui la sol.

în C.U.A.S.C. Cudalbi, jude
țul Galați, s-au arat peste 5 mii 
ha dip cele 10 500 ha planifica
te. S-a trecut deci, de 50 la sută. 
Și asta fiindcă se ară zi și noap
te. deoarece factorii de conduce
re din unități se află mereu pe 
cîmp, pentru că se acționează 
energic ca fiecare tractor să lu
creze continuu in brazdă, să-și 
depășească norma zilnică.

După cum ne arată realizări
le. se cunoaște de asemenea im
portanta acestui fapt și se ac
ționează în consecință șl in con
siliile agroindustriale Schela, 
Tecuci, T. Vladimirescu și Pe- 
chea, unde ogoarele de toamnă 
au fost realizate pe 33—42 la 
sută din suprafața prevăzută.

„în toate unitățile noastre se

SPORT

ÎN C.C.E., HAMBURGER S.V. —DINAMO 3 2 (1-Q)

SPLENDIDĂ CALIFICARE AFOTBALIȘTILOR 
DINAMOVIȘTI ÎN SFERTURILE DE FINALĂ!
• O victorie a deplinei dăruiri, a talentului, o înaltă pildă de patriotism, de dragoste pentru cu

lorile naționale.
• Să știi să lupți, pină în ultimul minut — iată atuul învingătorilor I
• Bravo întregii echipe, bravo antrenorilor pentru această excepțională performanță — una 

dintre cele mai spectaculoase succese ale fotbalului românesc.
HAMBURG, 2 (prin telefon, 

de la trimisul nostru special). 
Victorie, victorie, victorie ! Di
namo București i-a eliminat pc 
deținătorii Cupei campionilor 
europeni la fotbal, echipieri! 
lui Hamburger S.V., oferindu-ne 
o satisfacție fără precedent și 
oferind totodată, întregii Europe 
fotbalistice, o surpriză de mari 
proporții. Bravo băieți, bravo 
pentru performanța care vă 
onorează și onorează între
gul sport românesc, pentru va
loarea de excepție pe care ați 
dovedit-o și pentru dăruirea 
exemplară cu caro v-ati apărat 
șansele. Bravo întregii echipe 
și bravo, in același timp, antre
norilor Dumitru Nicolae-Nicu- 
șor și Cornel Dinu, care au știut 
să alcătuiască un excelent plan 
tactic, la București, ca și la 
Hamburg, conducîndu-i pe 
băieți spre oea mai strălucitoare 
victorie din întregul lor palma
res. Așadar, Dinamo merge mai 
departe, în sferturile de finală 
ale celei mai prestigioase com
petiții de dub continentale, in 
vreme ce Hamburger S.V. este 
eliminată !...

Așa cum era de așteptat, a 
fost un meci de mare angaja
ment. cu o uriașă risipă de 
energie de ambele părți, dar 
du» destul de frecvent pină din
colo de limitele regulamentului 
de jucătorii hamburghezl, care 
au faultat mult, beneficiind de 
clemența incredibilă a arbitru
lui suedez K. Johansson, același 
care a sancționat insă cu maxi
mă severitate intrările băieților 
noștri, complexați efectiv de 
cele trei cartonașe galbene ară
tate, pe rînd, lui Andone. Red- 
nic și Movilă. Pe acest fundal.

Dinamo București, marea revelație
Excepționala performanță 

realizată de echipa de fotbal 
Dinamo București — elimina
rea deținătoarei „Cupei cam
pionilor europeni" constituie 
una dintre cele mai spectacu
loase succese ale fotbalului 
românesc, iar maniera in care 
a fost obținută această califi
care cu larg ecou internatio
nal reprezintă o inaltă pildă 
de patriotism, de dragoste 
pentru culorile naționale. Do
vedind un spirit de luptă și 
o dăruire exemplare, fotbaliș
tii dinarhovisti au făcut 
miercuri seara pe „Volkpark- 
stadion" din Hamburg una 
dintre isprăvile ce vor rămi- 
ne în cartea de aur a spor
tului nostru.

Ceea cc face din succesul 
z campioanei României o veri

tabilă pagină antologică a ac
tualei ediții a „Cupei campio
nilor europeni" este, in spe
cial. modul in care el a fost 
obținut, performanta căpătind 
o strălucire aparte datorită 
valorii de excepție a adversa
rului. încununat cu numai 4 
luni in urmă cu titlul de cea 
mai bună formație de pe con
tinent. După un meci excep
țional in prima manșă. înche
iat cu o victorie categorică : 
3—0, a urmat extraordinara 
partidă desfășurată miercuri 
seară în deplasare. Gazdele, 
încurajate frenetic de cei 
50 000 de spectatori", reușiseră

TV
PROGRAMUL I

11,00 Telex. 11,05 Pași de viață 
lungă. 11,35 Publicitate. 11,40 Film 
serial: „Roțile" (color). 12,20 Ti
nere talente laureate pe scena 
Festivalului național „Cintarea 

•României". 12,35 Desene animate : 
„Sindbad marinarul" (color). 13,00 
închiderea programului. 16,00 Te
lex. 18,05 Colocvii pedagogice. 16.20 
Film serial: „Karlno" (color). 16,45 
Studioul tineretului. 18,00 închide
rea programului. 20,00 Telejur
nal (parțial color). 20,20 Actua
litatea în economie. 20,30 In nu
mele păcii șl al vieții. 20,40 Foto

ară din plin, ne declara Nico
lae Bărăgan, inginer șef aî 
C.U.A.S.C. Pcchea. în primul 
schimb avem mobilizate 138 
tractoare iar în al doilea 58. 
Avem tot ce ne trebuie, inclu
siv dorința arzătoare de a în
cheia arăturile pînă pe 10 no
iembrie".

Sînt însă și unități In care 
realizările se situează cu mult 
sub nivelul arătat, ogoarele fi
ind efectuate doar pe 10—12 la 
sută din suprafața planificată. 
Așa sc prezintă situația la 
C.A.P. Vînători, Sivița. Oancea, 
Suhurlui. La C.A.P. Măstăcani, 
după cum am aflat de la Di
recția agricolă județeană, nu se 
arase nici un hectar, deși tre
buie executate ogoarele de 
toamnă pe nu mai puțin de 1 112 
ha. „Nu e adevărat, a sărit în 
sus Eugen Dumbravă, inginer 
șef al C.A.P. Măstăcani, cînd
i-am  spus ce am aflat de la 
Direcția agricolă județeană. Am 
arat și noi 50 ha“. Am insistat 
insă pentru a afla cauzele a- 
cestei mari rămîneri in urmă, 
cele 50 ha cu care se lăuda in
ginerul șef neprezcntînd nici 
măcar viteza zilnică. „Am ră
mas in urmă fiindcă am insă- 
mințat 00 ha mai mult decît 
prevederile dc plan. 50 cu se
cară și 41 ha cu masă verde, a 

jucătorii bucureșteni s-au văzut 
nevoiți să practice un joc foarte 
prudent, in timp ce echipa lui 
Happel a prins aripi, atacind în 
trombă poarta noastră. Moraru 
a apărat senzațional citeva , șu
turi care păreau goluri iminen
te, cum au fost cele din min. 19 
și 28, dar și dinamoviștii au 
trecut pe lingă deschiderea 
scorului, prin Movilă, in min. 
16 șl mai ales prin Dragnea 
(ocazie uriașă 1). in min. 34. 
Cronometrai stadionului indica 
expirarea timpului de joc al pri
mei reprize, dar arbitrul tot nu 
fluiera. A trecut un minut, a 
trecut și al doilea, și, in vreme 
ce toată lumea se întreba stu
pefiată cit vor mai continua 
prelungirile acordate de suedezi, 
Jakobs a înscris cu capul din 
apropiere : 1—0 și, in sfîrșit. re
priza iutii se încheie in minutul 
48 ! ! !

La reluare, hamburghezii 
atacă Ia fel de dezlănțuit, iar 
golul al doilea va veni in urma 
unei faze confuze la poarta lut 
Moraru, care scapă din mină un 
balon, neintrat, însă, în poartă, 
după opinia noastră. Rămine ca 
valabilitatea acestui gol să fie 
verificată ulterior, deși acum 
nici nu mai contează, dar o vi
zionare a reluării fazei ne va 
convinge că arbitrul suedez s-a 
uitat la linia porții abia dună 
ce mingea... revenise in te
ren ! ? ! Oricum, in min. 56 era
2— 0 gratie tot lui Jakobs, iar 
gazdele se aflau în culmea fre
neziei. Ernst Hawoel renunță la 
serviciile fundașului Kaltz, 
î.nlocuindu-1 cu atacantul von 
Heesen, care va modifica ta
bela de marcaj în min. 64 :
3— 0 și meciul începe, prac

după o oră de joc să refacă 
handicapul înregistrat in tur. 
în aceste condiții. Dinamo 
si-a dat măsura adevăratei 
valori, necedînd și nerenun- 
tînd nici un moment la luptă. 
Și ceea ce era firesc să se 
întîmple s-a întimplat : în 10 
minute extraordinare. în tim
pul cărora puternica apărare 
a vest-germanilor a fost fă
cută mat. Țălnar și Mulțescu 
au înscris două goluri ce au 
consfințit eliminarea campioa
nei Europei și calificarea for
mației române în sferturile de 
finală ale „C.C.E.". deci in 
primele 8 echipe ale conti
nentului.

Pe marginea performanței 
fotbaliștilor români, la cîteva 
minute după încheierea me
ciului agențiile internaționale 
de presă au si început să co
menteze elogios. Astfel, agen
ția vest-germană D.P.A. — 
Hamburg notează, sub titlul : 
„Minunea nu s-a produs" ;

„Peste 50 000 de spectatori 
au așteptat minunea, după în- 
fringerea lui S.V. Hamburg la 
București cu categoricul scor 
de 3—0. Dar minunea nu s-a 
produs : maeștrii fotbaliști 
din Hamburg n-au putut tre
ce de turul doi al competiției 
pc care au ciștigat-o chiar 
anul acesta, fiind eliminați de 
campionii României. Dinamo 
București, marea revelație a

grame din realitate. 21,25 Film se
rial: „Omul din Atlantis" (color). 
22,10 Discorama (color). 22,30 Te
lejurnal (parțial color).

PROGRAMUL H
20.00 Telejurnal. 20,20 Agenda 

bucureșteană. 20,35 Ftiblicitate. 
20,40 Tezaur folcloric. 21,10 Con
certul orchestrei simfonice a Ra- 
dioteleviziunii. Dirijor : Liviu Io- 
nescu. Solistă: Ursula Philipi. 
22.30 Telejurnal.

CINEMA 

încercat o scuză interlocutorul 
nostru. De ieri am inceput însă 
din plin să efectuăm și noi o» 
goarele. Arăm cu 18 tractoare 
ziua și cu 6 în schimbul de 
noapte". Lucrează, deci, cu 24 
tractoare, ceea ce înseamnă că 
ar trebui să se are zilnic în jur 
de 70 ha. dar în prima zi, cînd, 
după cum ni s-a spus, s-a lu
crat din plin, s-au arat numai 
50 ha.

Pentru a afla adevărata cau
ză. ne-am adresat tovarășului 
An atolie Mehic, președinte al 
C.U.A.S.C. Foltești. „Adevărul 
este că la Măstăcani nu se a- 
cordă atenția cuvenită timpului 
de lucru efectiv in brazdă al 
tractoarelor, folosirii acestor 
mașini la arat, ne-a spus inter
locutorul nostru. Noi avem uni
tăți foarte bune, precum C.A.P. 
Ghiraftei. care a efectuat ogoa
rele de toamnă pină în prezent 
pe 52 la sută ,și a depășit sarci
nile de livrare la fondul de stat 
cu 6 la sută. în schimb, Ia Măs
tăcani disciplina lasă de dorit. 
Vom lua măsuri pentru ca și a- 
ceastă unitate să intre în ritm".

Măsurile amintite, subliniem 
încă o dată, sînt nu numai ne
cesare, ci și urgente.

ION CHIRIC

tic, de La... 0—0 ! Este șl 
momentul în care dinamoviș
tii bucureșteni — deciși să-și 
apere șansa pină la capăt-, cu 
ambiție și dîrzcnie exemplare, 
cu înalt patriotism și devota
ment superb față de culorile 
clubului și ale sportului româ
nesc — renunță la orice com
plexe. Movilă este înlocuit in
spirat cu Țălnar și, dintr-o dată, 
alura partidei se schimbă ra
dical, cei care atacă viguros 
fiind ^românii, iar cei care se 
apără fotbaliștii vest-ger- 
mani.

Cu numai patru minute îna
inte de final, Țălnar primește o 
minge foarte bună, o „prelu
crează" cu talentul pe care l-a 
dovedit în atitea alte rinduri, 
driblează cu ușurință un fundaș 
și-l execută impecabil pe porta
rul Stein : 3—1 și, practic, Di
namo este calificată în sferturile 
de finală ale C.C.E. ! Dar, me
ciul încă nu s-a Încheiat și, la 
fel ca în partida de la Bucu
rești, Mulțescu ne mai oferă un 
număr de zile mari, slalomind 
cu virtuozitate printre fundașii 
hamburghezi, driblîndu-1 și pe 
portarul Stein și pecetluind 
scorul final la 3—2 ! Aceasta 
înseamnă că, făcind bilanțul 
ambelor meciuri, Dinamo a cîș- 
tigat cu 5—3 in fața lui Ham
burger S.V.. înscriind două go
luri în deplasare, ceea ce de
monstrează cum nu se poate 
mai bine că diferența de valoa
re este net favorabilă jucători
lor români ! Senzațional meci, 
senzațională calificare și am 
vrea să credem că ea se va re
percuta în același mod și asu
pra echipei naționale a Româ
niei, in ultimele două meciuri

a „C.C.E."
„Cupei campionilor europeni" 
din acest an. După un meci 
dramatic. Dinamo București a 
pierdut la limită : 2—3. în- 
toreînd soarta jocului. Golu
rile lui Țălnar și Mulțescu au 
spulberat ultimele speranțe 
ale luii S.V. Hamburg".

lua rindul său, agenția 
France Presse subliniază : 
„S.V. Hamburg, învingătoare 
in „Cupa campionilor euro
peni" ediția 1983 a părăsit a- 
ceastă competiție miercuri 
seara, fiind eliminată de Di
namo București. Vest-germa
nii au cîștigat partida, cu 
3—2. dar această victorie n-a 
fost suficientă pentru a înlă
tura handicapul de trei go
luri înregistrat in meciul 
tur. După 3-^ în minutul 64, 
Țălnar a ^ulberat toate 
speranțele hamburghezilor de 
a ajunge în prelungiri, mar- 
cînd un gol foarte frumos, 
după ce a driblat abil un a- 
părător. Cu puțin înainte de 
fluierul final, cînd campio
nii R.F. Germania erau deja 
eliminați, Mulțescu a înscris 
al doilea gol al românilor, 
consfințind o spectaculoasă 
calificare".

Sferturile de finală sînt 
programate anul viitor, in zi
lele de 7 și. respectiv, 21 
martie. Tragerea la sorti se 
va efectua la 9 decembrie la 
Ziirich.

• Căruța cu mere: VICTORIA
— 9: 11,15; 13,30; 15,45; 18: 20. FLA
MURA — 9; 11; 13.15; 15,30; 17,45; 
20.
• Pe malul sting a! Dunării al
bastre: GRIVIȚA — 9; 11,15; 13,30; 
15,45; 18; 20, CULTURAL — 8 ; 
11,15: 13,30; 15,45; 18; 20,15.
• Balul de stmbătâ seara: EX
CELSIOR — 9; 11,15; 13,30; 15,45; 
18; 20,15.
• Misterele Bucureștilor: FEREN
TARI — 15,30; 17.30; 19,30.
• Sflrșitul nopții: COTROCENI
— 15; 17.15; 19,30.
• Baloane de curcubeu: VIITO
RUL — 15,30; 17,30; 19,30.
9 Tănase Scatiu: POPULAR — 
16; 19.
• Aventuri la Marea Neagră ; 
MUNCA — 16; 18.
• Neamul Șolmăreștilor: TOMIS
— 8; 12; 16; 19.

Cu forțe sporite 
la efectuarea 

ogoarelor de toamnă 
(Urmare din pag. I) 

mineață în brazdă realizează 
zilnic o sută de hectare de ară
turi. Lucrarea este, executată, 
pînă în prezent, pe suprafața 
de 3 200 de hectare, ceea ce re
prezintă mai bine de 70 la sută 
din prevederi. La unitățile a- 
gricole cooperatiste din Slobo
zia. Ștefan cel Mare. Mozăceni. 
mecanizatorii Stelică împunge- 
rouă, Ion Zgorcea, Alexandru 
Grosu. Gheorghe Cueu. Florea 
Stanciu. Ion Călugăru. Ion Te- 
ianu. Marin Mocanu. Ion Truș- 
că. Marin Teianu. tineri si 
vîrstnici. alături de colegii lor 
reușesc să realizeze și chiar să 
depășească vitezele zilnice de 
lucru planificate. Fără a face 
rabat de la calitatea lucrărilor, 
mecanizatorii din unitățile a- 
mintite s-au angajat ca in 
maximum patru, cinci zile să 
termine arăturile pe toate te
renurile prevăzute punîndu-se 
astfel baze solide viitoarelor 
recolte.

din calificările campionatului 
european. Iată acum eroii me
ciului de aseară, eroii noștri, 
eroii fotbalului românesc, fotba
liștii echipei Dinamo Bucu
rești : Moraru — Rednic, Stă- 
nescu, Ai. Nicolae, Ion Marin 
— Andone, Mulțescu, Dragnea, 
Custov — Movilă (Țălnar), 
Orac. Antrenori : Dumitru Ni- 
coIac-Nicușor și Cornel Dinu. 
Tuturor, incă o dată, felicitări, 
iar în încheierea acestor rîn- 
duri vă oferim citeva declara
ții culese imediat după înche
ierea memorabilului meci de la 
Hamburg :
DUMITRU NICOLAE NICU$OR t

„Așa cum era de așteptat, 
echipa, vest-germană a prestat 
un fotbal de inaltă ținută. Con
siderăm insă rezultatul obținut 
drept echitabil, prin modul în 
care noi am reușit să contraca
răm jocul in forță al gazdelor".

GUNTHER NETZER, 
MANAGERUL LUI S.V.H.:

„Cind am atras atenția asupra 
valorii echipei Dinamo Bucu
rești, mulți m-au privit cu în
găduință. Prima partidă a con
firmat de partea cui a fost ade
vărul. Dar, cu toate acestea, nu 
puțini erau cei care sperau că 
aici, la Hamburg, vom reuși să 
întoarcem rezultatul. Fapt de 
care nu am fost departe. La 3—0 
insă fotbaliștii români parcă 
s-au trezit, și prin cele două 
goluri marcate ne-au lăsat 
numai cu nostalgia cupei ciști- 
gate în primăvară la Atepa. 
Doresc fotbaliștilor români mult 
succes, o frumoasă carieră con
tinentală !“.

V. CABULEA

Rezultate înregistrate în cu
pele europene la fotbal : 
..Cupa campionilor europeni" : 
Atletico Bilbao — F.C. Li
verpool 0—1 ; Rapid Viena — 
Bohemians Praga 1—0 : Dundee 
United — standard Liege 4—0 ; 
Partizan Belgrad — Dynamo 
Berlin 1—0 ; A. S. Roma — 
Ț.S.K.A. Sofia 1—0 ; Dinamo 
Minsk — Raba Eto 3—1 ; 
..Cupa cupelor" : Aberdeen — 
S.K. Beveren 4—1 : Juventus 
Torino — Parts S.G. 0—0 ; F.C. 
Koln — UJpest Dozsa 4—2 ; 
Haka (Finlanda) — Hammarby 
(Suedia) 2—I (după prelun
giri) ; Manchester United — 
Spartak Varna 2—0 ; Servette 
Geneva — Sahtior Donetk 1— 
2 ; „Cupa U.E.F.A." : Levski 
Spartak Sofia — Watford 1—3 
(după prelungiri). Sparta 
Praga — Widzew Lodz 3—0 ; 
Carl Zeiss Jena — Sparta Rot
terdam 1—1 ; Hajdttk Split — 
Honved Budapesta 3—0 ; Banik 
Ostrava — Anderlecht Druxel- 
les 2—2 ; Inter Bratislava — 
Radnicki Niș 3—2. Echipele 
subliniate s-au calificat în tu
rul trei.

HANDBAL
Miercuri seara la Kiel, în ca

drul supercupei mondiale la 
handbal masculin, selecționata 
României a repurtat o nouă vic
torie, intrecind cu scorul 20—19 
(10—7) reprezentativa R.D. Ger
mane. Intr-un ait meci, echipa 
Iugoslaviei a învins cu scorul 
de 21—18 (13—10) formația 
Suediei.

• Haiducii lui Șaptecal: FLACA- 
RA - 15; 17; 18.
• Rubedeniile: SCALA — 9; 

11.15; 13,30; 15,45; 18: 20.
• Limita dorințelor: CENTRAL
— 9; 11,15; 13.30; 15,45; 18; 20.
• Călărețul cu calul de aur : 
LUCEAFĂRUL — 9; 11,IS; 13,30; 
15,45; 18; 20.
• Călătorul cu cătușe: BUZEȘTI
— 15,30; 17,30; 19,30.
• Sonată pe malul lacului : 
UNION — 9,30; 11,30; 13.30; 13,45; 
18; 20.
• Tata care vinde Hori: DRU
MUL SĂRII - 15; 17,30; 19.45.
• S-a Întimplat lingă Rostov t 
PACEA — 15.30; 17,30: 19,30.
• Aleargă cu mine: PRO
GRESUL — 16; 18; 20.
• Hercule cucerește Atlantida: 
FESTIVAL — 9; 11,15; 13,30; 15,45; 
18; 20.

azi
INFORMATII-NOTE-SAH*FILATEUE-UMOR  
INSEMNARI-MUZICA-JOCURI- EPIGRAME

• Program de desene animate : 
— 8; 11; 13; 15; Nea Marin mi
liardar — 17; 19,15 — DOINA.

Pe cîțiva quadrați
Alba. Tinerii din principalele unități economice din Județ au 

realizat In perioada 23—30 octombrie, declarată „Săptâmină 
record in producție și calitate", o producție suplimentară in va
loare de aproape 300 000 lei • 15 tone ciment, 20 tone oțel, 4 500 
bucăți lămpi electrice și 3 600 mp țesături sînt rezultatul acțiuni
lor de muncă patriotică in sprijinul producției realizate dc peste 
3 000 de tineri, din județul Dîmbovița • 3 500 de tineri din jude
țul Neamț au realizat peste sarcinile curente de producție 25 tone 
amoniac, io tone fibre sintetice, 50 tone piese turnate și 2 000 mp 
țesături • In cadrul Inițiativei „Conștiință, calitate, competitivi
tate", 7 ooo de tineri din județul Vrancea au realizat peste plan 
10 tone plăci PVC, 450 elemente hidraulice, 2 tone detergent și 
120 tone materiale de construcții • In cadrul consiliilor unice 
agroindustriale Pogoanele, Smeeni, Poșta Cilnâu și Sâpoca, 2 500 
de tineri iau parte la acțiuni record in recoltarea legumelor, 
fructelor, strugurilor • Peste 500 de tineri din municipiul Vaslui 
și-au propus și realizat Insilozarea a 300 tone cartofi și 200 tone 
mere, precum și recoltarea a 50 tone de varză și a 4 tone pă
trunjel • Peste 5 ooo dc tineri din satele județului Vilcea au par
ticipat la acțiuni de recoltare și sortare a 250 tone struguri, 300 
tone fructe și 200 tone cartofi.

Caligrafii de buzunar
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DE TOAMNĂ
Anotimp al împlinirilor, 

toamna și-a intins aripile cu 
fiori calzi in inima fructe
lor. In depărtare, pe dea
luri — plantații de pomi ti
neri cu ramuri încărcate de 
rod, mișcate de inverșuna- 
rea vintului.»

In cartea naturii, încă o 
filă e scrisă cu seva din 
urmă a mustului bulbucind 
in butoaiele uriașe de ste
jar, așteptind marile nun
tiri.

In frunze se simte obosea
la pămintului și galbenul 
încearcă să suplinească, cu 
căldura s. culorii, neputința 
soarelui acoperit de nori.

Pe harta cimpiei, forfota 
tractoarelor și autocamioa
nelor sparge liniștea orizon
tului, ogoarele și drumurile 
rămînind scrise de pluguri 
sau de apăsarea roților mlș- 
cindu-se sub povara încăr
căturii.

„IX. CARAGIALE-0M DE TEATRU"
Continuindu-și pe

riplul pe platfor
mele industriale 
bucureștene. ex
poziția itinerantă 
organizată sub a- 
cest generic de 
Muzeul literatu
rii române a po
posit de curind la 
Clubul uzinelor „23

August" din Bucu
rești. Perenitatea 
operei marelui cla
sic, spectacolul ca- 
ragelian de-a lun
gul timpului pe 
scenele românești 
și străine au fost 
relevate publicu
lui de editorul și

Foto-album

Ștrengarii
Foto ■: NICOLAE STELEA

ÎN CREȘTERE

ORIZONTAL: 1) 
A crește — Crește 
în cultură. 2) în 
creștere susținută 
— Pune! 3) Prost 
crescute (fig.) — 
A... crește la infi
nitiv! 4) Cefe! — 
Provoacă o crește
re de tensiune. 5) 
Bine crescuți. 6) 
Le crește barba !

— Crescut pe cres
te. 7) Bloc cen
tral ! — Creșteri fi
nale ! — Sporită
fără spor! 8) Cres
cut — Indice de 
creștere. 9) Crește 
pe malul apelor...
— ...și in lanuri — 
Nete! 10) Doime !
— A pregăti alua
tul pentru crește

Apel
Dacă ai nevoie să cumperi 

un bilet d£ autotaxare pen
tru autobuz și te afli în cen
trul civic al Ploieștiului, nu 
ai de unde să procuri așa 
ceva. Te uiți în dreapta și-n 
stingă după vreun chioșc cu 
asemenea trebuincioase bi
lete. intri și Întrebi in li
brării sau tutungerii — re
zultatul este unul și ace
lași : in perimetrul central 
nu se găsesc de vînzare bi
lete de autobuz. în schimb, 
în zilele premergătoare 
vreunui meci de fotbal aici, 
în același perimetru central, 
își fac apariția, ca ciuperci
le, vînzătorii de bilete pen
tru meci ca și nelipsiții ne
gustori de semințe. Ca un

Rubrică realizată de LAURENȚ1U OLAN

In păduri, cintecul feră- 
straieior, întrerupt din cind 
in cind de glasurile forestie
rilor, urcă in virful copacilor 
pină cind seara închide por
țile zilei.

In subteran, doar ochi' 
mai păstrează luminile 
toamnei de-afară. Brațele 
înving neclintirea rocii din 
miezul de taină al pămintu
lui. Purtat de vagoneți, mi
nereul după milenii de aș
teptare poate privi, in tfir- 
șit, soarele.

Se sting în poieni focurile 
din vetrele stinelor. Bu
ciumele coboară odată cu 
turmele pină in pragul case
lor.

Ploile toamnei, din ascun
zișurile reci ale cerului, tri
mit primii soli pe acoperi
șurile munților. Semn că in 
Bucovina iarna e pe aproa
pe.

MIRCEA MOTRICI 

istoricul literar 
Barbu Ciocul eseu, 
în același timp, 
actorii Tamara Bu- 
ciuceanu și Ion 
Lucian, artist e- 
merit, au dat re
lief scenic unor 
„momente" din o- 
pera marelui dra
maturg.

re. II) Aparte! — 
A crește.

VERTICAL : 1)
Bine crescut —
Crește copii. 2)
Creste (sing.) —
Simptom de creș
tere a tensiunii. 3) 
Ion Anapoda! — A 
crește. 4) Crescuți 
în părți —• Infini
tivul mic! 3) Ridi
cați din neștiință
— Pete! — Supra
punere! 6) Una și 
unu! — Crește
buna dispoziție — 
Crește pe capete. 
7) Nivel de crește
re — Crește la sa
tisfacții. 8) își cresc 
copiii — în ochii 
lumii. 9) Crește 
pofta de mincare
— Nichel. 10) Cu 
ritm in creștere — 
E pe fază. 11) 
Crește virsta cu 
trecerea lor — 
Crescut.

GEORGB 
MARINA

l
paradox, in stația I.T.P. din 
fața Gării de Sud se află na 
mai puțin de trei asemenea 
chioșcuri, două dintre ele ia 
o distanță de nici un metru 
unul de altul. Oare nu s-ar 
putea ca și in centrul ora
șului să se întimple la fel ? 
Sau, dacă nu la fel, măcar 
din citeva in citeva sute de 
metri. Nu de altceva, dar 
de călătorit trebuie să călă
torești și cum nu cunosc pe 
cineva dispus să plătească 
amendă la fiecare urcare în 
autobuz, o soluție trebuie 
să se găsească.

AUREL DRAGHICI- 
BRAZI



Concepția țării noastre, 
a președintelui Nicolae Ceaușescu 
privind necesitatea intensificării 

colaborării internaționale 
in domeniile culturii, artei, stiintei

și invățămintului
prezentată la sesiunea Conferinței generale 

a U.N.E.S.C. O.
PARIS 2 (Agerpres) - La 

Paris continuă lucrările celei 
de-a 22-a sesiuni a Conferin
ței generale a UNESCO. în cu- 
vintul său în dezbaterile de po
litică generală din plenara con
ferinței, șeful delegației ro
mâne, ambasadorul Dumitru 
Aninoiu, a prezentat concepția 
tării noastre, a președintelui 
Nicolae Ceaușescu privind ne
cesitatea intensificării colabo
rării internaționale pe tărîmul 
culturii, artei, științei și învă- 
țămîntului — domenii care con
stituie și sfera de competentă 
a UNESCO.

Arătînd că actuala sesiune a 
conferinței are loc în împreju
rări internaționale foarte com
plexe și contradictorii, in con
textul unei tensiuni deosebite 
in situația mondială, vorbitorul 
a relevat că se impune ca 
UNESCO, organizație ce reu
nește in aria sa de competență 
domenii-cheie ale dezvoltării și 
ale înțelegerii intre toate po
poarele, să acționeze cu toată 
vigoarea in direcția rezolvării 
problemelor arzătoare ale epo
cii noastre, pacea, dezarmarea, 
edificarea unei noi ordini eco
nomice mondiale. apărarea 
dreptului suprem al popoarelor 
și omului la viață și muncă.

Delegația română — a spus 
vorbitorul — supune atenției 
conferinței generale propune
rea de a se examina posibilita
tea creării, sub auspiciile 
UNESCO, a unui Forum inter
național al oamenilor de știință 
care să constituie un cadru de 
exprimare a voinței oamenilor

In numeroase țări ale lumii

Voință fermă de pace, 
de a determina oprirea 

rachete, retragerea
ATENA 2 (Agerpres). — Cir

ca 10 000 de persoane au parti
cipat la Atena la un marș de 
protest împotriva prezenței ba
zelor militare americane pe te
ritoriul Greciei, informează a- 
genția Reuter. Participants s-au 
încolonat în fața clădirii pri
măriei capitalei și s-au îndrep
tat spre parlament, scandînd 
lozinci antirăzboinice și in fa
voarea retragerii tării din 
N.A.T.O.

BERLINUL OCCIDENTAL 2 
(Agerpres). — Din inițiativa 
unor organizații obștești, in 
Berlinul occidental a avut loc 
un miting de masă în cadrul 
căruia participanții au protestat 
împotriva intențiilor de a se in
stala in Europa noi rachete nu
cleare cu rază medie de acțiu
ne. Vorbitorii ău subliniat că 
fondurile care s-ar elibera prin 

de știință, indiferent de con
vingerile lor politice și filo
zofice — de a acționa astfel, 
incit cuceririle științei și teh
nicii contemiporane să fie puse 
exclusiv în slujba vieții, a dez
voltării si păcii, a progresului 
tuturor popoarelor. Oamenii de 
știință din România — a spus 
șeful delegației române — reu
niți sub egida Comitetului na
țional „Oamenii de știință și 
pacea", al cărui președinte este 
academician doctor inginer 
Elena Ceaușescu, desfășoară o 
intensă activitate pentru înlă
turarea pericolului nuclear, 
pentru promovarea idealurilor 
de pace, respect reciproc și în
țelegere intre popoare, pentru 
întărirea colaborării și priete
niei intre toate țările lumii.

S-a subliniat, apoi, necesita
tea ca UNESCO să se concen
treze in activitatea sa în mai 
mare măsură asupra unor for
me concrete care sprijină e- 
forturile proprii ale țărilor, în
deosebi ale celor în cure de 
dezvoltare, in ce privește for
marea și folosirea cadrelor na
ționale, întărirea capacității lor 
în domeniul științei, îpvăță- 
mintului, valorificarea resurse
lor de care dispun. S-a a- 
rătat, de asemenea, necesitatea 
ca UNESCO să faciliteze ac
cesul țărilor în curs de dezvol
tare la cuceririle științei și teh
nicii contemporane, să contri
buie la reducerea decalajelor e- 
conomice și tehnologice dintre 
state, să acționeze mai ferm 
pentru ca mijloacele moderne, 
de comunicare să prezinte co

hotărire energică 
amplasării noilor 

și distrugerea 
celor existente
încetarea cursei înarmărilor nu
cleare ar putea fi folosite pen
tru dezvoltarea invățămintului 
și asistenței medicale.

STOCKHOLM 2 (Agerpres). 
— După cum s-a anunțat la 
Stockholm, 234 cunoscuți profe
sori și specialiști in domeniul 
medicinii din Suedia și-au pus 
semnăturile pe apelul organiza
ției „Medicii lumii împotriva 
războiului nuclear", care cere 
încetarea cursei înarmărilor și 
preintîmpinarea izbucnirii unui 
război nuclear.

LONDRA 2 (Agerpres). — La 
intrarea in baza militară de la 
Greenham Common, unde ur
mează să fie instalate rachete
le nucleare americane cu rază 
medie de acțiune, a fost orga
nizată o demonstrație de pro
test. Pentru împrăștierea de
monstranților au fost mobilizați 

rect, obiectiv și responsabil 
realitățile lumii și popoarelor, 
să aibă un rol sporit în promo
varea respectului reciproc în
tre popoare și înțelegerii inter
naționale, a idealurilor de pace 
și colaborare intre toate po
poarele.

Referindu-se la problematica 
tinerei generații, vorbitorul, a 
arătat că Anul Internațional al 
Tineretului, care urmează să 
se desfășoare în 1985, sub de
viza „Participare, dezvoltare, 
pace", in urma unei inițiative a 
României, constituie un mo
ment de referință in viața in
ternațională, un factor de inten
sificare a activității statelor, or
ganizațiilor internaționale in 
domeniul tineretului. Delegația 
română apreciază că revine se
siunii Conferinței generale să 
adopte botăriri de natură a în
tări participarea UNESCO la 
pregătirea și marcarea cores
punzătoare a Anului Internațio
nal al Tineretului, printr-un 
amplu program de acțiuni spe
cifice și adecvate. In acest 
sens. România iși dă deplinul 
acord cu inițiativa organizării 
de către UNESCO în anul 1985 
a Congresului Mondial al Tine
retului.

Șeful delegației române a în
cheiat cuvi nitul său cu asigu
rarea că România va acționa cu 
toată hotărârea pentru realiza
rea programelor ce vor fi a- 
doptate de Conferința ge
nerală, pentru creșterea rolului 
UNESCO în promovarea păcii, 
dezarmării, înțelegerii și coo
perării fructuoase intre toate 
statele lumii.

600 de polițiști. Au fost reținu
te aproximativ 30 de persoane.

Demonstrații antirăzboinice au 
mai avut loc la Birmingham, 
Manchester. Nottingham și în 
alte orașe britanice.

WASHINGTON 2 (Agerpres), 
— La Washington a avut loc o 
conferință științifică internațio
nală cu tema „Lumea după un 
război nuclear" la care au par
ticipat cîteva sute de oameni de 
știință și specialiști din nu
meroase țări. Participanții au 
fost unanimi în a aprecia că un 
asemenea război va duce inevi
tabil la distrugerea civilizației 
moderne și. posibil, a întregii 
omeniri, ceea ce impune mobi
lizarea tuturor oamenilor de 
știință, a tuturor partizanilor 
păcii pentru curmarea cursei 
înarmărilor.

Reprezentantul P.C.R. la Congresul
A.K.F.M. primit de președintele 

și secretarul general ai Partidului
Congresul pentru Independența

Madagascarului
ANTANANARIVO 2 (Ager

pres). — Din partea tovarășului 
Nicolae Ceaușescu, secretar ge
neral al Partidului Comunist 
Român, au fost transmise pre
ședintelui Partidului Congresul 
pentru Independența Madagas
carului (AKFM), Richard An- 
driamanjato. și secretarului ge
neral al AKFM, Gisele Rabe- 
sahala. un salut cordial, pre
cum și felicitări pentru reale
gerea lor in funcție.

Mulțumind, președintele și

Creșterea schimburilor comerciale 
intre România și Albania

TIRANA 2 (Agerpres). — La 
Tirana a fost semnat protocolul 
între Guvernul Republicii Socia
liste România și Guvernul Re
publicii Populare Socialiste Al
bania, privind schimbul de 
mărfuri și plățile pe anul 1984. 
Protocolul prevede creșterea în
semnată a schimburilor comer
ciale între România și Albania.

In anul viitor, România va li
vra în Albania utilaj- petrolier, 
tractoare, autoturisme de teren 
și autosanitare, aparataj electric 
de joasă și înaltă tensiune, ma
teriale electroizolante, piese de 
schimb pentru utilaj minier, ali
mentar, mașini agricole etc., 
laminate din oțel, uleiuri mi
nerale, produse chimice, medi
camente și altele. La rindul său, 
Albania va livra in România bi
tum și petrol, minereu și con
centrat de crom, bauxită, sulf 
concentrat de pirită, sîrmă și 
conductori din cupru, produse 
chimice și altele.

Documentul a fost semnat 
din partea română de Vasile 
Pungan, ministrul comerțului 
exterior și cooperării economice 
internaționale, iar din partea 
albaneză de Shane Korbeci, mi
nistrul comerțului exterior.

PE SCURT
• ADUNAREA GENERALA a 

procedat la alegerea a 16 noi 
state în calitate de membre ale 
Consiliului Economic și Social al 
O.N.U. (E.C.O.S.O.C.), pentru o 
perioadă de trei ani : Argentina, 
Canada, R. P. Chineză, Finlanda, 
Indonezia, Papua-Noua Guinee, 
Polonia, Ruanda, Somalia, Srl 
Lahka, Uniunea Sovietică, 
Suedia, Uganda, Marea Britanic, 
Iugoslavia și Zairul. Două locuri 
vor mai reveni tot țărilor latin o- 
americane, urmînd ca țările din 
acest grup ce vor face parte din 
E.C.O.S.O.C. să fie desemnate în 
zilele următoare.

După cum se știe, din 
E.C.O.S.O.C. fac parte 54 de țâri, 
iar o treime din numărul mem
brilor acestui organism este re
înnoită în fiecare an.

• CIRCA 15 MILOANE DE 
CETĂȚENI BRITANICI — peste 
un sfert din populația țării — 
aveau un nivel de trai sub 
„limita sărăciei" in 1981 față de 
11,5 milioane in 1979, se arată 
intr-un studiu elaborat de Mi
nisterul Sănătății din Marea 
Britanie. Autorii documentului, 
citat de agenția France Presse, 
apreciază'că extinderea sărăciei, 
„deja intolerabilă" în 1981, s-a 
agravat și mai mult în prezent.

STIRINOTE-COMENTARIISTIRINOTECOMENTARIISTIRINOTECOMENTARII

secretarul general ai AKFM au 
rugat să se transmită tovarășu
lui Nicolae Ceaușescu un cald 
salut, împreună cu cele' mai 
bune urări.

Schimbul de mesaje a fost pri
lejuit de primirea de către 
Richard Andriamanjato și Gisele 
Rabesahala a reprezentantului 
P.C.R. la cel de-al X-lea Con
gres al Partidului Congresul 
pentru Independența Madagas
carului (AKFM), Iulian Ploști- 
naru, membru al C.C. al P.C.R.

In cadrul convorbirilor, desfă
șurate intr-o atmosferă priete
nească, s-au convenit măsuri 
pentru examinarea în continuare 
de posibilități de cooperare în 
domenii noi de activitate, în 
scopul lărgirii și diversificării 
schimburilor comerciale și co
laborării economice bilaterale.

★
TIRANA 2 (Agerpres) — Mi

nistrul comerțului exterior și 
cooperării economice interna
ționale al. României, Vasile 
Pungan, aflat la Tirana cu pri
lejul tratativelor pentru înche
ierea Protocolului comercial 
pe anul 1984, a avut convorbiri 
cu Besnik Bekteshi, vicepre
ședinte al Consiliului de Miniș
tri al Republicii Populare So
cialiste Albania. In cadrul dis
cuțiilor s-a exprimat satisfacția 
pentru dezvoltarea continuă a 
relațiilor economice dintre 
România și Albania.

Totodată, a fost reafirmată 
dorința celor două părți de a 
acționa pentru creșterea și di
versificarea, in continuare, a 
schimburilor economice pe baza 
principiilor egalității in drep
turi și avantajului reciproc.

• LA JAKARTA s-a anunțat 
că, incepind din 1984, televiziu
nea indoneziana nu va mai pre
zenta pe micile ecrane filme im
portate. Măsura a fost explicată, 
pe de o parte, prin necesitatea 
de a se promova cinematografia 
națională, iar pe de alta prin 
aceea că diferitele case de filme 
preferă să importe filme care 
fac „casa plină", dar care pro
pagă violența fi imoralitatea.

• PREȘEDINTELE TUNI
SIEI, Habib Bottrguiba, a numit 
două femei în cabinetul tunisi
an — primele din istoria țării, 
informează agenția France 
Presse. Este vorba de Fathia 
Mzali, care a devenit ministru 
pentru problemele familiei și 
promovarea femeii, și Souad 
Yaakoubi, numită secretar de 
stat la Ministerul Sănătății.

Această măsură — notează a- 
genția France Presse — se în
scrie în cadrul politicii pre
ședintelui tunisian de îmbună
tățire a condiției femeii in 
țara sa.
• POPULAȚIA ORAȘULUI 

TOKIO era, la 1 octombrie, de 
11 746 190 locuitori, din care 
5 927 608 bărbați si 5 818 582 f e
mei, s-a anunțat, marți, la sediul

LIMA: PENTRU INTENSIFICAREA 
COOPERĂRII REGIONALE,

FĂRĂ AMESTEC STRAIN IN 
TREBURILE INTERNE

ALE STATELOR
LIMA 2 (Agerpres). — In

tr-o declarație făcută Ia 
Lima, președintele Perului, 
Fernando Belaunde Terry, 
s-a pronunțat pentru intensi
ficarea cooperării regionale,

LIMA 2 (Agerpres). — In
tr-o declarație făcută Ia 
Lima, președintele Perului, 
Fernando Belaunde Terry, 
s-a pronunțat pentru intensi
ficarea cooperării regionale, 
fără amestec străin în trebu
rile interne ale statelor — 
transmite agenția Andina. 
Șeful statului peruan a evi
dențiat, în context, necesita
tea de a se respecta ferm 
principiul autodeterminării 
popoarelor, dreptul fiecărei 
națiuni de a-și alege de sine 
stătător calea proprie de dez
voltare.

Rezultatele oficiale finale 

ale alegerilor generale 

din Argentina
BUENOS AIRES 2 (Agerpres).

— Rezultatele oficiale finale ale 
alegerilor generale de duminică 
din Argentina, date publicității 
ta Buenos Aires, confirmă avan
sul obținut de candidatul la 
funcția supremă al partidului 
Uniunea Civică Radicală. Râul 
Alfonsin, pentru care au votat 
7 659 530 de alegători, adică 50,45*  
la sută din sufragiile exprimate
— transmit agențiile U.P.I., 
France Presse și Reuter. Contra
candidatul său din partea Parti
dului Justițialist, Italo Luder, a 
obținut 5 936 556 voturi, adică 
numai 39,10 la sută din sufragii. 
Pe locurile următoare s-au si
tuat reprezentanții Partidului 
Intransigent — 2,26 la sută din 
voturi și Mișcării pentru Inte
grare și Dezvoltare — 1.18 la 
sută din sufragii.

• DUPĂ CUM INFORMEA
ZĂ AGENȚIILE DE PRESA, 
citind surse militare oficia
le . ale . S.U.A., trupele ame
ricane diriocate in regiunea Ca
raibilor cu prilejul intervenției 
militare străine în Grenada, de 
la 25 octombrie, au ocupai» 
marți, și insula Cairiacou (cir
ca 7 000 locuitori), situată la 
25 km nord de Grenada și apar
ținând de aceasta. într-o de
clarație a unui purtător de cu- 
vinit al Casei Albe se precizează 
că acțiunea se înscrie în cadrul 
..operațiunii care continuă în 
Grenada".

In unele zone ale Grenadei 
acționează forțe care se 
opun ferm trupelor invadatoare 
ale S.U.A. și ale aliatilor lor.

centralelor electrice a spo
rit de la 54 300 KW la 530 700 
KW. Aceste preocupări da
tează mai cu seamă de la 
începutul anilor '60, cind a 
fost elaborat un plan națio
nal de electrificare, in virtu
tea căruia s-a acționat in 
direcția construirii centrale
lor mari, cit și a utilizării 
posibilităților locale de va
lorificare a energiei apelor. 
Pe lingă unitățile energetice 
de la Bayano, Estrella, Bo- 
quete și Caldera au fost rea
lizate mai multe unități pro
ducătoare de energie electri
că de interes local.

întemeiate pe respectarea 
principiilor fundamentale 
ale dreptului internațional, 
relațiile de prietenie și co
laborare dintre România șl 
Panama cunosc o evoluție 
ascendentă. Extinderea con
lucrării reciproc avanta
joase în cele mai diverse 
domenii corespunde pe de
plin intereselor celor două 
țări și popoare, cauzei păcii 
și înțelegerii internaționale.

I. ALEXANDRU

în baza rezultatelor anunțate. 
Uniunea Civică Radicală bene
ficiază, în paralel cu voturile a- 
cordate pentru funcția de pre
ședinte al țării, și de 317 locuri 
din cele 600 ale Colegiului Elec
toral Național, organism care, 
potrivit constituției argentinie- 
ne, îl va desemna oficial, pînă 
la 30 noiembrie, pe noul pre- 
ședinte-ales al țării. învestirea 
•oficială în funcția supremă va 
avea loc la 30 ianuarie 1984.

guvernatorului capitalei nipone. 
Se precizează că tendința de 
creștere a populației care scă
zuse in perioada 1976—1980, se 
menține. în iulie a.c., numărul 
locuitorilor capitalei nipone era 
de 11 743 881.

Remaniere guvernamentală 
în Zair

.Președintele Zairului, Mobuto 
Șese Seko, a procedat, marți, la 
o remaniere guvernamentală, în 
urma căreia opt miniștri, res
pectiv cei ai ministerelor de in
terne, informații, probleme fi
nanciare, transporturi, probleme 
sociale, învățămînt primar și 
secundar, agriculturii și sportu
lui, au părăsit cabinetul — 
transmit agențiile Reuter și 
France Presse.

Totodată, patru noi miniștri au 
fost numiți în guvern, respectiv 
Umba Di Lutete, care a primit 
portofoliul afacerilor externe, 
Sakombi Ionongo, numit minis
tru al informațiilor, Ekila Liyon- 
da, ministru pentru condiția fe
meii- și problemele sociale, și 
Muamba Nduda, ministru al 
transporturilor și comunicațiilor.

Orientul Mijlociu
• „CONFERINȚA ASUPRA DIALOGULUI IN LIBAN" • APEL AL 

SUVERANULUI SAUDIT • TENSIUNI IN SUDUL LIBANULUI • ÎN
CHIDEREA UNIVERSITĂȚII DIN BETHLEEM

GENEVA 2 (Agerpres). — 
Miercuri au continuat, la Gene
va, lucrările, „Conferinței asu
pra dialogului în Liban", la 
care participă președintele Amin 
Gemayel, delegații reprezenitînd 
diversele forțe din Liban, iar 
ca observatori numiți de acor
dul de încetare a focului, Abdel 
Halim Khaddam, vicepremier și 
ministru sirian al afacerilor ex
terne, și Mohammad Ibrahim 
Massoud, ministru de stat sau
dit pentru afacerile externe. 
După cum relevă agențiile in
ternaționale de presă, a fost 
discutată problema „identității 
Libanului", problemă pe care o 
comisie, formată din reprezen
tanții tuturor părților, a fost în
sărcinată să o definească.

Agenția France Presse relevă 
că, „în problema identității 
Libanului și ă relațiilor sale cu 
celelalte țări arabe, conferința 
a ajuns la un consens", după 
cum a făcut cunoscut, la sfâr
șitul ședinței plenare, purtăto
rul de cuvint al președintelui 
libanez. în a-cest sens — a pre
cizat el — a fost adoptat în una
nimitate textul unui document 
care va fi publicat ulterior.

într-o declarație făcută ziariș
tilor după ședința de miercuri, 
Walid Joumblatt, liderul Parti
dului Socialist Progresist, parti
cipant la lucrările conferinței, a 
relevat — potrivit agenției 
Associated Press — că docu
mentul asupra căruia s-a căzut 
de acord acceptă in principiu 
caracterul arab al Libanului, și 
acest caracter va deveni concret 
în toate domeniile — externe și 
interne,

RIAD 2 (Agerpres). — Regele 
Fahd ai Arabiei Saudite a lansat 
participanților la „Conferința 
asupra dialogului in Liban", 
care se desfășoară la Geneva, 
apelul de a depune toate efor
turile în vederea încheierii 
dezbaterilor cu rezultate poziti
ve, „pentru instaurarea păcii și 
stabilității globale in țară". După 
cum informează agenția MAP, 
suveranul saudit a subliniat că 
liderii diverselor forțe libaneze 
trebuie să-și asume răspunderile 
care le revin în interesul între

PANAMA: Opt decenii 
de la proclamarea independenței

Poporul panamez sărbăto
rește astăzi Împlinirea a 80 
de ani de la proclamarea 
independenței naționale.

Esite o perioadă ce con
semnează eforturile depuse 
de poporul panamez pentru 
dezvoltarea sa economico- 
socială, și valorificarea în 
interes național a bogățiilor 
naturale. In acest scop, mai 
cu seamă în ultimii ani, au
toritățile de la Ciudad de 
Panama au adoptat o serie 
de măsuri de naționalizare a 
unor companii străine, de 
stimulare a industriei na
ționale. înfăptuind în același 
timp reforma agrară. Relan
sarea economiei, in special a 
industriei, este nemijlocit 
legată de dezvoltarea secto
rului energetic, căruia i se 
acordă o atenție deosebită. 
In ultimii ani se remarcă o 
creștere de aproape zece ori 
a puterii centralelor elec
trice, perioadă în care s-au 
făcut pași importanți în di
recția utilizării la o scară 
din ce în ce mai largă a po
tențialului hidroenergetic al 
țării. Astfel, capacitatea 

gii națiuni și 6ă trateze deosebi
rile de vederi dintre ei cu „în
țelepciune și clarviziune".

BEIRUT 2 (Agerpres). — Tru
pele israeliene de ocupație au 
deschis, marți noaptea, focul îm
potriva deținuților palestinieni 
și libanezi aflați în lagărul de la 
Al Ansar, din sudul Libanului, 
rănind o persoană — informează 
agenția WAFA,

TEL AVIV 2 (Agerpres). — 
Autoritățile militare israeliene 
au hotărît închiderea pe o pe
rioadă de o lună a Universită
ții din Bethleem, după inciden
tele care au avut loc între stu
denții arabi și trupele de ocu
pație în cursul unei manifesta
ții de protest împotriva arestă
rii, săptămîna tr.ecută, a mem
brilor Consiliului studențesc de 
la această universitate, infor
mează agenția France Presse.

Armata israeliană a împrăș
tiat. recurgind la grenade lacri
mogene. o manifestație de pro
test a studenților și a ținut cu 
forța în tot cursul zilei 300—400 
dintre aceștia în clădirea uni
versității.

Autoritățile israeliene au în
chis. de asemenea, două școli 
secundare pentru refugiații pa
lestinieni din apropiere de Na
blus, adaugă agenția Franca 
Presse.

TINERETUL-principala victimă a cursei 
aberante a înarmărilor

Agențiile internaționale de 
presă relatează despre noile 
victime provocate de „Little 
boy“ (bomba atomică ameri
cană aruncată asupra Iliroshi- 
mei la 6 august 1945). Numai 
in cursul acestui an. alte 5 179 
de noi victime, locuitori ai 
orașului nipon, au încetat din 
viață, ca urmare a maladiilor 
produse de radioactivitatea 
răspindită de această bombă, 
care, intr-o singură secundă, a 
trecut in neant 200 000 de fi
ințe omenești.

Spirala din ce in ce mai pe
riculoasă a cursei înarmărilor, 
în special a armelor nucleare, 
care sustrage anual dezvoltării 
economico-sociale a popoare
lor fantastica sumă de 800 de 
miliarde de dolari, a atins o 
cotă demult calificată ca alar
mantă. Planeta a acumulat o 
capacitate distructivă nemai- 
intilnită. Astăzi, după 38 de 
ani dc la tragedia consumată 
la Hiroshima și Nagasaki, pu
terea totală a focoaselor nu
cleare echivalează cu 1,5 mili
oane bombe de talia lui „Little 
boy", a căror capacitate ar pu
tea provoca distrugerea dc 
zeci de ori a planetei noastre. 
Nicicând omenirea n-a fost 
mai amenințată ca acum, nici

cînd fitilul aprins n-a fost mai 
aproape de butoiul de pulbere. 
Dar pericolul real nu constă 
doar in declanșarea unui răz
boi nuclear care, plutește asu
pra omenirii. Este posibil ca 
ireversibilul să se producă și 
ea urmare a dereglării siste
melor de alarmă. în 20 de luni, 
ordinatoarele americane au a- 
nunțat nu mai puțin de 147 de 
atacuri nucleare inexisten
te. Ne putem pune in conse
cință. fireasca întrebare ce 
s-ar intimpla intr-un aseme
nea caz ? Urmările ar fi, în 
mod cert, ireparabile. Dacă 
s-ar utiliza numai puterea a 
10 000 megatone de arme nu
cleare — ceea ce reprezintă 
doar jumătate din stocurile e- 
xistente in lume, s-ar provoca 
moartea a peste un miliard de 
oameni, zdrobiți dc unda de 
șoc, pulverizați de unda ter
mică. fără a mai vorbi de 
uriașul număr de răniți.

Tragedia nu se va termina 
aici. în următorii ani. supra
viețuitorii ar muri de foame 
și malnutriție, apele ar fi con
taminate de radiații pentru 
multă vreme, iar noaptea nea
gră provocată de norii radio
activi iși va intinde vălul peste

pămint timp de mai multe 
luni.

în aceste condiții in care re
lațiile internaționale se dete
riorează, cînd pacea și securi
tatea sint mai amenințate ca 
oricînd, cind condițiile de 
muncă și viață ale tinerei ge
nerații devin tot mai grele, 
tinerii sint potențial primele 
victime ale războaielor, ale 
uriașei risipe de valori pe care 
o presupune aberanta cursă a 
înarmărilor. în acest context, 
strălucitele inițiative promo
vate pe plan internațional de 
România socialistă, demersu
rile statornice ale tovarășului 
Nicolae Ceaușescu pentru eli
minarea pericolului nuclear, 
pentru dezarmare și pace, a- 
doptarea unor măsuri concre
te de dezarmare se bucură de 
un profund ecou in conștiința 
poporului român, a tineretului 
României socialiste, care in 
cadrul a numeroase mitinguri 
și adunări și-au exprimat de
plina adeziune la politica de 
pace și destindere promovată 
de (ara noastră. Recent, Ia 
sediul Națiunilor Unite a avut 
loc solemnitatea în cursul că
reia mesajele pentru pace și 
dezarmare adoptate de parti
cipanții la adunările și mitin
gurile oamenilor muncii, ale 
tineretului, au fost inmînafe 
președintelui actualei sesiuni 
a Adunării Generale a O.N.U. 
Aceste mesaje poartă semnă-, 
tura întregului popor român, 
ele cheamă Organizația Na
țiunilor Unite, statele lumii, 
popoarele, să-și intensifice e- 
forturile pentru a asigura în
sănătoșirea climatului Interna
țional, pentru promovarea 
păcii și cooperării internațio
nale, pentru eliminarea defi
nitivă a războaielor din viața 
societății umane.

Din propunerile României privind dezarmarea
• Să nu se întreprindă nici o acțiune care să poată agrava situația internațională, să se 

acționeze de către toate statele cu cea mai înaltă răspundere față de propriul popor, față de cauza
I generală a păcii, a securității internaționale ;

• Preintîmpinarea războiului și asigurarea păcii, oprirea cursei inarmărilor, trecerea fa 
dezarmare și în primul rind la dezarmare nuclee ră, realizarea unui echilibru nu pe calea acumu
lărilor de noi armamente, ci prin reducerea celor existente la un nivel cit mai scăzut ;

• in( cazul că, pină la sfîrșitul acestui an, negocierile de la Geneva nu se vor încheia cu 
rezultate pozitive, România propune să se ajungă la o înțelegere ca amplasarea a noi rachete cu 
rază medie de acțiune să fie amintită cel puțin pină la sfirșitul anului 1984, sau inceputul anului 
1985, iar negocierile să fie continuate ;

$
• înfăptuirea măsurilor de încetare o cursei înarmărilor și dezarmare trebuie să aibă loc 

în condiții de încredere reciprocă și securitate egală, asigurindu-se realizarea echilibrului mi
litar la niveluri cit mai reduse, sub un strict control internațional ;

„ . 1
• Crearea în cadrul Organizației Națiunilor Unite a unui organism special pentru bune 

oficii, mediere și conciliere, care să acționeze în direcția prevenirii apariției de noi confruntări 
armate și a soluționării pe cale pașnică, prin tratative a conflictelor și oricăror altor probleme 
dintre state.

Echivalențe care acuză
• 90 000 de familii tinere ar putea beneficia de cite un 

apartament confortabil, dacă s-ar renunța la construcția unui 
singur port-avion ;

• Cu sumele ce se cheltuiesc pentru un submarin cu pro
pulsie nucleară se pot construi 416 școli dotate cu fot materia
lul necesar ;

• Un tanc ultramodern costă tot atit cit alimentele pe timp 
de un an pentru 50 000 de copii ;

• O singură rampă de lansare a rachetelor cu rază mică 
de acțiune echivalează cu întreținerea a 370 000 de studenți 
pe timp de un an ;

• Renunțindu-se Io construirea a 30 de submarine nucleare 
s-ar elibera fondurile necesâre lichidării flagelului foametei pe 
glob ;
• Costul unui submarin de tipul „Trident" este echivalent 

cu cheltuielile anuale pentru școlarizarea a 16 milioane de 
copii. Transferarea doar a jumătate din această sumă către 
un fond de dezvoltare al O.N.U. ar permite realizarea a nouă 
programe sociale importante, intre care crearea a 100 mi
lioane de noi locuri de muncă, educația de bază pentru 25 
milioane adulți analfabeți, procurarea proteinelor necesare 
pentru 20 milioane de copii subnutriți.

Mari si dramatice privațiuni
Sub titlul „Cursa înarmărilor nucleare și pri

mele sale victime", revista „N'ouvelles Perspecti
ves" avertizează că această cursă aberantă a înar
mărilor nucleare își are deja victimele sale, prin 
privațiunile pe care le impune, mai cu seamă în 
rîndurile tineretului. Revista citată menționează 
faptul că astăzi peste 250 de milioane de oameni 
din întreaga lume sint lipsiți de locuință, 300 de 
milioane sint șomeri, 500 de milioane nu știu să 
citească și să scrie, 700 de milioane sint subali- 
mentați, 900 de milioane au un salariu de mize
rie, venitul lor zilnic sltuîndu-se sub 30 cenți, 
două miliarde de oameni nu au acces la apă 
potabilă, privațiune care se află la originea de
clanșării a 80 la sută din maladiile existente 
in lume. . \
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